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cs legintelligensebb közönség ama részének is megküldtük, 
kik nem lizellek étidig eltí. 111* kiknek a társadalomban el
foglalt jelentékenyei)!) állásuknál lógva valóban szükségükn
van egy ily egyetemes tartalmú belilapra, mint a «Szemle.* 

Mini minden n.j vállalat, ngy a «Szemle» is. eddig 
a kezdet nehézségeivel küzdőit. Csak most leszünk ama 
<elleni(‘s helyzetben. bogy lapunkat programmnnknak meg- 
lélelöleg áll il hassuk össze, igen lekintélves előfizetőink 
számára.

Hogy a «Szemle* kitűzött hasznos és nemes ezéljál 
elérhesse, fölkérjük igen lisztéit olvasóinkat, kik a «Szem
lél» eddig megkapták, hogy az előfizetési pénzt e szám 
vétele illán kegyeskedjenek hozzánk küldeni.

A «Szemle» novemberi számait mini jelezve le tt— 
beszámítottuk a f. évi januári számokba, ennek okáért 
adunk kivételesen e hóban d számol 5 helvett, vaevis aJ ! n  »)
deozemberi számokkal együtt teszen ki 5 számot január 
végéig a »Szemle,» s igy február hóban már a «Szemle» 
rendesen megjelenik. Hogy eddig kéthetenkint adtunk a 
«Szemlét», azt előfizetőink nagy többségének ama kíván
sága okozta, hogy Va részük 1884. január 1-től jelezte 
az előfizetési, s igy mi valamennyinek ez időtől adtuk a
apót. minek folytán a deezemberben megjelent 2 számot 

januári 2 számnak számítoltuk be.

A riada lom .
Voll abban valami rendkívül meghat/), valami csodá

latosan (‘lérzékenyilö, mikor bizonyos lapok az uj év első 
napjain k(‘S(»rii könnyeket hullatva rámutatlak a főrendi
házra és liéosre s fölsobajtának : Teliál igy vagyunk ! In
kább kell osztrák invázió, báromszázados gyászkorszak 
íjraébredése. semmint az a bizonyos házasság?

De nemcsak tintások játszottak abban a konczerlben. 
A mélabús sóhajtásra rádiiplázolt a nagy dob meg a 
harsona s az már egész velőkig ható zaj és lárma volt 
a mit a világnak hallani kelletett a szörnyű törvénysér
tésről. hogy az indigóim családok osztrák tagjai egyszerre 
mini magyar törvényhozók tűnnek lel a múzeumi nagy 
teremben. KI is düntüllék csakhamar s az egész vonalon 
ki voit adva a vész-jelszó, hogy a reakezió közeleg, az 
ó-knnzervativ párt újból feltámadt, közeledünk ahhoz.
hogy fél száz évvel essünk bátra.

Azt. hogy ennek a sorakozásnak semmi köze a poli
tikához, hogy ez liszlán társadalmi mozgalom, senki sem

akarta észrevenni. Azt, hogy midőn a hazában honosi- 
asl nyert családok sarjaiban fölébred a magyarság ér- 
zele — abból még némi haszon is származbatik a magyar 
társadalomra: nem akarták megérteni. Pedig talán nem 
tilolsó dolog volna, ha a szavazni lejáró ausztriai főurak 
lassankint megszoknak a budapesti társaséletet s egy
szer csak azon vennék magukat észre, hogy ide hozza 
őket valami. Van erre nem egv eset: a magvar nemzet* ' » i o .

dicső történelme, fajunk erényei, jelleme, ál ami súgunk 
elismert pozicziója mindenha olyan ellenállhatatlan vonzó 
erőt gyakoroltak, hogy még a ki ellenszenvvel jött is 
ebbe az országba, igen számos főúr — rövid idő alatt
szívben, lélekben és nvelvében gvökeres magvarrá váltó-

», < » •> • * «

zott. Még a legújabb korban is láttunk ilyen csodás me
tamorfózist: hőse domináló állást tölt he, s bárha nyel
vünket még nem bírja is tökéletesen, gyermekeit magya
rokká neveltette.

Nemzetnek, főkép alkotmányos nemzetnek nincs mit 
tartania néhány idegen főártól, kik tagjaiul kívánják 
magukat tekintetni. Ilyesmiben veszélyt látni több a kis- 
lelküségnél. Az erők törvénye a társadalomban és poli
tikában sem tagadja magát; a ki egy nemzet kötelékeibe 
belépett, az legyen bármily hatalmas is. mint vízcsepp 
fog beolvadni a tengerbe.

a r indigenák.
Abból az alkalomból, hogy néhány osztrák főur régi 

indigenátus alapján királyi meghívó levelet kért a magyar 
főrendiházba, érdekesnek tartjuk fölsorolni ama külföldi 
főúri családokat, melyek tagjai ugyanez alapon szintén 
igényt tarthatnak rá, hogy a magyar főnemesség közé
Ví aSSciuti

Első sorban azokat említjük meg, a melyeknek egyik
másik ága tényleg Magyarországban lakik s magyarnak 
vallja magát, ilyen a szász Kóburg herezegi család, mely
nek egyik őse, Jósaiás herezeg magyarországi főhadpa- 
rancsnok volt s 1790-ben bonfiusiItatott. A napóleoni 
háborúk után nőül vette Koliáry berczeg lüisilőtt leányát 
s e házasságból származott a Kóburg-Köb ár y herczegi 
család. (IApót és Ftilöp berezegek azonban a Koliáry 
nevet 1871. óta nem viselik.) A szász Kóburg herczegi 
családnak egy másik ágát a portugalli királyi ház képez
vén. a .lósaiás berezeg által nyert magyar főnemesség 
előjoga -  - legalább elvben — a porfugalli királyi her- 
czegekre is kiterjed. Sőt Viktória angol királynő elhalt 
férje is ebből a családból származván, a walesi, edin
burghi, Connaught és Albany herezegek is ép úgy igényt 
larlhatnak a magyar főrendiházi tagságra, mini portugalli 
Ágoston hg., Don Miguel és II. Ernő. A belga királyi ház 
herczegei nemkülönben.
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Az Odescalchy lierczegi családnak életben levő bárom 
tagja közül (iyula és Arthur, a két szerémi herczeg tető
től talpig magyar. Az öreg lll-ik Livius herezeg azonban 
nem tartja magát többé annak. Rómában is lakik állan
dóan.

Van két Windischgralz berezeg: Lajos és Aladár, a kik 
magyarszámba mennek. Zemplénben nagy birtokaik van
nak, hol gyakran huzamosabb ideig tartózkodnak s mind- 
kelten azzal is kifejezést adtak igazi magyar főnemes 
voltoknak, hogy az 1881. évi szeptember 24-éré egy be
hívott országgyűlésre nyert királyi meghívó leveleik értel
mében tényleg megjelentek s mind a három ülésszakon 
át tagjai voltak a magyar főrendiháznak.

Meghívást nyertek még, de nem jelentek meg Czarto- 
riszky László, Kinszky Ferdinand és Liechtenstein Frigyes. 
Rudolf. Fülöp és .János herozegek, továbbá Metlernioh- 
Winneburg Richard lig. és Schvvarzenberg János Adolf 
herczeg. K főnemesek közül tndtunkkal csak Gzartoriszky 
László herczeg vallja magát magyarnak. Családjának többi 
tagjai azonban semmi súlyt sem helyezvén magyar főne
mesi előjogaira, azok ép úgy nem nyertek meghivót, mint 
a felsorolt lierczegi családok nem magyar tagjai. A Kinszky 
családból például ez idő szerint a már említett Ferdi- 
nándon kívül a következők vehetnék igénybe jogukat : 
idősb Rudolf, ifj. Rudolf, legifj. Rudolf, Zdenko, továbbá 
id. Eugen, ifj. Eugen, Frigyes Károly és Károly herezegek 
meg grófok, tehát összesen nyolczan, tényleg azonban 
csak kettő tagja a magyar főrendiháznak: ifj. Jenő és 
Zdenko grófok.

A Liechtenstein lierczegi családból a négy meghívotton 
kívül mégjoggal bírnak: Joachim, Károly, id. és ifj. Alajos 
Ágoston, Alfréd, Henrik és Raulai Ferencz herozegek. A 
Metternich-Winneburg családból csak egy tag van meg- 
hiva, Kelemen hg. fia, Richárd ; Fái és Lolhár herozegek 
nem kaptak meghivót.

Hogy összesen mennyire rúg azok száma, kik a ma
gyar főrendiházi tagsághoz indigenálus alapján jogot for
málhatnak, vagy arra igényi tarthatnak, azt pontosan 
megállapítani természetesen csak hosszas utánjárás és 
kutatás után lehetne. Annyi azonban első tekintetre két
ségtelennek látszik, hogy ilyenek jóval többen vannak, 
mint azok, a kik már megkapták a királyi meghivót,

Köztudomás szerint az 1881. országgyűlésre 771-en 
kaptak meghívást a főrendiházba. Tényleg megjelentek 
313-an, köztük 29 katholikus, 8 gór. keleti egyházi mél
tóság, J2 zászlós ur, 2 horvál küldött, 02 főispán, 3 
herczeg, 125 gróf, 72 báró. Vagyis a meghívottak közül 
401 nem foglalta el a helyéi. Minthogy pedig az egyházi 
és világi méltóságok és hivatalosak kivétel nélkül mind 
megjelentek, az az elmaradt 401 kizárólag a főnemesi 
osztályból való.

Az arány tehát úgy áll, hogy 061 királyi meghívásban 
részesült magyar főnemes közül megjeleni volt épen 200. 
a helyét el nem foglalta401. Ez utóbbiaknak azonban nin
csen arra szükségük, hogy uj meghívást eszközöljenek 
ki a maguk számára, ők bármikor jelentkezhetnek s 
még igazolás előtt szavazhatnak. Ily tartalék melleit 
tehát szinte érthetetlen, ha valamely frházi párt abba a 
helyzet,bejéin, hogy magukat külföldi állampolgároknak tartó 
mágnások támogatásához folyamodjék s azok számára 
soha evidencziában nem tartott indigenálus alapján kirá
lyi meghivót eszközöltessen ki.

a magyar mágnás-osztály szidni-

Főnemesek irodalmi társasága.
Számtalan kifakadási hallottunk és olvastunk már a 

magyar főnemesség ellen.
Egy-egy korszakban vagy némely körükben már-már

szinte divattá lett 
ma zása.

A «high lile» ugyan teljes közönyösséggel fogadja a 
túlzók lármáját, — - sárral dobálásál és ahlakbeve- 
rését, még ha mindjárt a hal vani-ulozában dühöng 
is ez; — hanem a viszonyokról omolván gondolkozóik
nak kötelessége kellő figyelemben részesíteni minden moz
zanatot s a tanulságot belőle kivonni.

A természetben semmi sem történik ok nélkül s az 
emberi társadalomban még kevésbé.

Viszont a létező dolgokat som lehel a jövendőben be
következendő suives eredménvek veszedelme nélkül ig- 
norálni.

A mágnás-osztály elleni mozgalom létezik, lehál igno- 
rálni, meg nem látni és agyonhallgatni nem lehet.

Es ha ezen ellenszenvnek okait kutatjuk, forrásait ke
ressük: kénytelenek vagyunk bevallani, hogy a mágnás- 
osztály igen sokszor köz be játszott ez ellenszenv felköl
tésére s az nem csupán a szegény osztályoknak a gaz
dagok elleni s az alantas köröknek a magas rangnak 
iránti irigykedéséből áll, hanem azon mély alapokon 
nyugszik az, melyeket a mágnások egy része saját hibá
jából vagy kötelességei elmulasztásával rakott.

Mert ha a születésnek és magas rangnak meg vannak 
a maga előnyei és kiváltságai. — meg vannak a maga 
kötelességei is a nvilvánosság. a közélet terén.

, 1 ' V 1 '

És ha igazságosak akarunk lenni, he kell vallanunk, 
hogy e kötelességeket a főnrak egy részt; nem teljesítette, 
mert nem is ismerte.

Nem lehet azt kívánni, hogy a kit a véletlen nagv• ' il ‘ •

ranggal és vagyonnal áldott meg. az kötelességének tartsa 
csupán a közjónak élni s valóban furcsa lenne, ha a 
kiváltságos osztálynak, azért, meri kiváltságos, mások 
akarnák megszabni, liogv mivel töltse idejét, mire költsen 7 ».
vagyonát s mily kedvtelésben, minő mulatságokban gyö
nyörködjék ?

Hanem a legnagyobb műveltség megszerezhelésének az 
a könnyű módja, melylvel a főnemesek rendelkeznek.•' *» 7 «I »!

önnönmaguk iránti kötelességükké leszi enntîk a legna
gyobb műveltségnek megszerzéséi, mely aztán úgy élve
zeteiben, mint munkájában oly dolgokat keres löl és kul- 
tivál, melyek a közjó előmozdítására, a művészetekben 
az ízlés nemesítésére s az irodalom pártolására is 
szolgálnak.

Mulatságairól lehet legjobban megismerni az emberi s 
mig a főúri világban jóformán nincs egyetlen egy sem. 
ki a lovakban és kutyákban gyönyörűségét ne lelné: 
addig alig állít haljuk, hogy a jó magyar könyvek most 
élő és uralkodó főuraink mulatságai közöli valami na
gyon szerepelnének.

Pedig a magyar irodalomnak nem csak pártolása, ha
nem művelése is századok óta dicsősége a magyar urak
nak. Hyöngyössytől és Ralassálól kezdve; Eötvösig és 
Nádasdyig a magyar főurak egész hosszú sorát nevezhet
nék meg, a kik az irodalmai vagy pártolták vagy maguk 
is mi vei l ék.

Reméljük azonban, hogy a mostani közöny csak rövid 
ideig tart s reméljük, hogy a mostani ifjú főúri nemze
dékből egy erős irodalom-pártok) közönség lóg alakulni.

Reményünket vetjük pedig különösen abba az ifjúságba,
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moly elismerve az irodalomban való jártasság szükségéi. 
« Irodalmi társaság» ezimen önképző kört alakitól I.

Kétségkívül ez a főnemesi önképző-kör is, mint álta
lában minden fiatal «irodalmi» társaság, meg fogja te
remni a maga rossz iróil, de mindenesetre meg fogja 
teremni az irodalmat ismerő, kedvelő és pártoló publi
kumot s mig őket neveltebbekké képezi, használ a köz
jónak is, — ba csak az egész mozgalom nem fiatalos 
szalmaláng. Porzsolt Kálmán.

••

OS
viszonya a hatóságokhoz.

A m. kir. csendőrség hivatva van működési területén 
a személy- és vagyonbiztonság felett őrködni, a békéi és 
közrendet fenfartani, a inagy. büntető törvénykönyvben

' v  «; ,1

körülírt összes büntetendő cselekményeket erélyesen ül-a «'
dözni, azok elkövetőit minden áron kézrekeriteni s további 
érdemleges elbánás végett az illető törvényhatóságoknak 
indokolt l.ényleirás mellett áladni. Továbbá a vélel.lenség- 
ből eredő veszélyeket és károkat lehetőleg megakadá
lyozni, a megzavart rendet és békét helyreállítani, a vét
keseket kipuhatolni s megfenyifés végett az illetékes 
törvényhatóságnak (bűn fényi tő bíróságoknak) feljelenteni, 
illetőleg átadni.

Kz volna összegezve a m. k. csendőrség hivatása, de 
hogy e mindenesetre igen szép és sokoldalú hivatásnak 
mentői tisztább képét nyerhessük, tekintsünk a részle
tekbe. Mindenekelőtt tudni kell, hogy a csendőrség tulaj- 
donképeni működése két irányban nyilvánul és pedig:

1. a hatóságok felhívására karhatalmat nyújt azok 
mindennemű hivatalos ténykedésénél, ha t. i. ennek szűk- 
sége fönn forog és az illető állami vagy hatósági tiszt
viselő személyét veszély fenyegeti, nehogy ez hivatásának 
áldozatni essék. Továbbá szintén Írásbeli felhívással 
igénybe vehetik a hatóságok a csendőrség szolgálatát bűn
tettesek letartóztatására, veszélyesebb fegyenczek őr-kisé- 
retére, gyanús helyek kimotozására slb., általában oly 
szolgálatokra, melyeknek feltétlen teljesítését a csendőr
ségi utasítás részletesen körülírja; ellenben oly szolgála
tokra, melyeknek teljesítésére más állami vagy hatósági 
közegek hivatvák, egyáltalán nem alkalmazható, legfőbb 
hivatása lévén minden fizikai erejét a közbiztonság ion- 
tartására fordítani.

A csendőrség szolgálatát jogosultak írás, esetleg szóbeli 
felhívás által igénybe venni a m. kir. bíróságok és kir. 
ügyészségek oly ügyekben, melyek teljesítésére első sor
ban a közbiztonsági közegek hivatvák továbbá az összes 
szolgaidról' hivatalok és fegyintézetek igazgatóságai, mig 
más polgári — pénzügyi — adó és postahivatalok, vala
mint a közös hadsereg és honvédség parancsnokságai és 
a községi elöljáróságok csak is a szolgabiróságok utján 
vehetik igénybe a csendőrség karhatalmát. Kzen intézke
dés azért történik, hogy minden hatóság kénye-kedve 
szerint ne gazdálkodhassak, a közbiztonság rovására el 
ne vonhassa a csendőrséget eredeti hivatásától s oly 
szolgálatokra igénybe ne vehesse, melyek állásával meg 
nem egyeznek, mint pl. dohány vagy sócsempészek kipu- 
hatolása, mely szorosan a pénzügyőrség feladata, hivata
los levelek továbbítása, melyekei a postahivatalok saját 
közegeik által tartoznak továbbítani, katona - raktárak 
őrizele, melyekre az illető katonai hatóságok tartoznak 
saját őrségeik által felügyeltet ni, sl b.

A hatóságok fél hívásaikban a csendőrségnek utasításo
kat nem adhatnak, a mennyiben ez szolgálatát a minden 
lépését szabályozó esendörségi utasítás útmutatásai és 
elöljárói parancsa szerint teljesíti ; a hatóságok tehát fel
hívásaikban csupán azt tüntetik fel, hogy a csendőrség 
szolgálatát, karhatalmát egy vagy más ügyben igénylik, 
esetleg annak szükséges voltát indokolják. —- Nem lévén 
felelősek a szolgálat végrehajtásáért — csupán a felhívás 
tartalmáért, önként értedődik' hogy további beavatko
zásuk is elesik, mert az már az egyes alosztály-parancs
nokok ügyköréhez tartozik, kik hivatva vannak a szolgá
lat minden ágára szakadatlan befolyást és felügyeletet 
gyakorolni.

A csendőrség működése
2. annak önálló szolgálat-kezelésében nyilvánul, melyet 

minden hatósági felhívás nélkül — tulajdonképeni hiva
tásából kifolyólag — a lénálló törvények értelmében, 
saját elöljárói oktatása szerint teljesít. Ugyanis minden 
egyes csendőrségi őrs azon a területen, mely neki fel
ügyeleti köréül kijelöltetett,tartozik a közbiztonság fölött 
folytonos éber portyázás állal őrködni. Hogy ama por
tyázások az őrs-kerület minden egyes pontján mentői 
gyakrabban és czélszerübben eszközöltessenek, minden 
őrskerület a terület nagyságához képest 3, 4, 5, 6, vagy 
7 őrjáratba osztatik be az illető szakasz-parancsnok által, 
az egyes őrjáratoknál pedig a portyázás időtartama át
lag 10-től 100 óra közt váltakozik, minden őrjárat össz- 
állifásánál tekintetbe vétetvén a beportyázandó községek 
száma, a közbeeső és szintén őrködést igénylő tanyák, 
korcsmák, egyes házak stb. a hírszerzési szolgálat és az 
előirt pihenők, a melyekre a szükséges idő órákban szin
tén hozzászámít tátik az őrjárat időtartamához.

Az őrsparancsnok által az őrskörlet egyik vagy másik 
őrjáratába kirendelt jár-őrök (rendesen két csendőr) kö
telesek az általuk beportyázott terület közbiztonsági 
viszonyairól maguknak beható tájékozást szerezni s a 
portyázás befejezése után az őrsparancsnokoknak kimerítő 
szóbeli jelentést tenni.

Ily portyázások alkalmával a csendőrségi járőrök köte
lessége a következőkben foglalható össze •— és pedig:

a) büntetés alá eső tetteknek, a mennyiben az lehet
séges, közbelépés által való megakadályozása, véghez vitt 
törvénysértések kiderítése, gonosztettek és gonosztevők 
nyomozása ;

b) a védtörvény-rcndcletek és tilalmak áthágását szán
dékozók figyelmeztetése, áthágok feljelentése, előirt ese
tekben elfogása ;

c) a közbiztonsági rend és csend fentartása ezéljából 
minden nem engedélyezett népcsoportosulást és összecső- 
(Iülést megakadályozni, a tömeget szétosztásra fölhívni, 
szétoszlatni s a vétkeseket elfogni ;

d) minden állampolgár személyét és vagyonát erősza
koskodás ellen megvédni, esetleg az azt veszélyeztetők 
ellen a b) pont szerint eljárni:

e) uton-utfélen vagy máshol feltalált holttestek, minden 
tüzeset, betörés, rablótámadás s általában minden bűn
tény, vétség vagy kihágást képező esetek felől magának 
biztos tudomást szerezni, a letteseket kinyomozni, elfogni 
és átadni, esetleg feljelenteni az illető bünfenyitő bíró
ságnak :

f) nyilvános közutakon, léreken s oly népgyüléseknél, 
melyek a közrendet és közbiztonságot veszélyeztetik; tűz
vész, árviz és egyáltalában minden fenyegető veszély 
alkalmával a közbiztonságot, csendet és rendel helyreál
lítani s fenlartani, a kihágások és rendellenségeknek elejét 
venni, ezek előidézőit, valamint a bűnrészeseket és a
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járőr ellen szegülőket letartóztatni és irányukban a b) 
pont értelmében eljárni ;

g) az állampolgárok személyének vagy tulajdonának 
megsértését, avagy más szerencsétlenségeket azonnali köz
belépés által megakadályozni és az e részben észlelt 
kihágásokat, mulasztásokat és hiányokat az illetékes hafó- 
ságoknak feljelenteni ;

h) különösen fel kell ügyelniök mindennemű házalásra 
s a mennyiben az nem engedélyezett, meggátolni, a ve
szélyes anyagokat elkobozni s az illetékes hatóságnak 
további eljárás végett átadni ;

i) utasokat — közbiztonságilag veszélyeztetett útvona
lakon — tovább kisérni ;

k) a hadsereg vagy honvédség kötelékéből megszökött 
katonákat elfogni és a legközelebbi katonai, illetve hon
véd állomás parancsnokságának átadni;

l) minden országszerte körözött egyént kipuhatolni, 
elfogni s a köröző hatóságnak átadni;

m) rendőri felügyelet alá helyezőit egyének és kémek 
minden lépését figyelemmel kisérni, ha szükség forog fönn, 
azokat elfogni s a közigazgatási hatóságnak átadni ;

n) erődítésekre, nyilvános közlekedési eszközökre és 
tárgyakra, mint például vasutakra, lávirdai huzalokra, 
telephonokra, országutakra, faültetvényekre, csatornákra, 
vizszabályozási töltésekre és müvekre, hidakra, zsilipekre, 
továbbá állami, megyei vagy községi határjelekre, czim- 
táblákra. emlékszobrokra, különösen a halárszélekre éber 
figyelmet fordítni, — az észlelt károkat és rongálásokat — 
valamint a vasutak, gőzhajók és más közlekedési eszkö
zök körül talált hiányokat a hatóságoknak feljelenteni s 
tekintettel az ily nyilvános építményekre és a lenálló 
szabályokra (tilalmakra) a vétkeseket, illetőleg merénylő
ket letartóztatni és a bünfenyitő bíróságnak átadni ;

o) mindennemű közlekedési vonalaknál és utaknál gon* 
doskodniok kell arról, hogy a forgalmi összeköttetés meg 
ne akadályoztassék és különösen arra felügyelni, hogy 
mindenki az utrendészet, nemkülönben a folyam, illetőleg 
a folyórendészet szabályaihoz alkalmazkodjék, előre bo
csátott figyelmeztetés után a rendelet ellen szegülök a

, eset
leg elővezetendők.

Az őrparancsnok minden fontosabb ügyben, ha az őrs- 
állomás helyén szolgabiró is van, avval értekezik, avval 
szakadatlan érintkezésben áll s neki az örskörletben elő
fordult minden oly esetet is bejelent, mely különben más 
hatóságok illetékessége alá tartozik, azért, hogy a köz- 
igazgatási hatóság minden irányban ismerje járása köz- 
biztonsági állapotát s az alája rendelt községi elöljárósá
gokat megfelelően befolyásolhassa.

Az őrparancsnok az őrs-legénységnek minden szolgá
latáról és az őrs által elért minden eredményről 5 na- 
ponkint. össze tes jelentést szerkeszt s azt felterjeszti a 
csendőr-parancsnokságnak, mely minden hó végével az 
összes szakasz-parancsnok által bejelentett eseményeket 
összegezve, a belügyminiszternek terjeszti fel ludomásvé- 
tel és tájékozás végett.

A fönljelzett módon szerkesztett jelentések egy kivo
nata minden csendőr-parancsnokság állal megküldetik az 
egyes megyék alispáni hivatalainak is, hogy ezek a havi 
közgyűlésen kellő tájékozást nyújthassanak a megye köz- 
biztonsági állapotáról és az c téren elért eredményekről.

Hogy az egyes tiszfciosztály-parancsnokok a megyék 
közbiztonságát érdeklő ügyekben közvetlen érintkezésben 
állhassanak, azok fő- és alispánjaivá1, már az első szerve
zésnél akként lett gondoskodva, hogy az illető szárny és 
szakasz-parancsnokságok állomáshelyei a megyék szék

helyein legyenek, inig az őrsök állomáshelyeinek meg
állapításánál nem annyira a megyék területének politikai 
beosztása, mint inkább az egyes vidékek közbiztonsági 
viszonyai voltak a mérvadók, úgy azonban, hogy az 
egyes megyékben elhelyezeti őrsök felügyeleti körlete más 
megyék térülőiére ki nem terjeszthető, nehogy ez által 
az őrsök működési képessége hátrányt szenvedjen.

Katona Béla.

V
A megyei tisztűjitási mozgalmak országszerte véget ér

tek. Deezember 29-én voltak az utolsó választások. Ezek 
eredményéből közöljük a következőkéi :

Deezember 27-én választott: 'Borda-Arangomncg gr ; 
alispán lett Veress Dénes, főjegyző Dediger Méla.

Deezember 28-án lla j t ln im y g r  ; alispán Dázsó ( iynla. 
főjegyző Fekete Sándor, I '(/rarlie/g : alispá n dr. Főnök 
Albert, főjegyző Kenétsy lléla. S z a l m á n  alispán lijlálussy 
Sándor, főjegyző Xanathy Ferencz. Szó t  nők-D oboka:  alis
pán Szarvadi Fái, főjegyző id. hr. Diószegi (Jéza. Tren- 
csén: alispán Zsámbokrélhy Emil, főjegyző Hangya Dnsz- 
tàv. Tolna: alispán I’erezel Dezső, főjegyző Fápé (iynla.

Deezember 29-én Ilont: alispán Fongrácz Lajos, fő
jegyző Lestyánszky Sándor. Unit gáti: alispán Daresay 
Kálmán, főjegyző Sándor Miklós. Brkrs: alispán .laneso- 
vies Fái, főjegyző Márk y Lajos.

IRODALOM.

Nem az a kérdés...
Nem az a kérdés: mennyit éltünk

t'

A kalendárium szeréül !
— Hanem az, a mii csak szivünk Ind, 
Hogy mennyit szenvedünkV

Nem a koldus a legszegényenn. . .
f

Oh, nála sokkal nyomorúbb.
Ki gyémántéi** se Ind szerezni 
égy virág- koszor

Nem azt öli a fajdalom, ki 
Nyög szível lépő bú mii 
Az a halálosan beteg, kit 
Semmi meg nem rikal. Szabó hinti re.

Maii var nőknL tV
* * <ü «

Nem akarom ill feszegeim, helyes-e. ha h ó k  is logiai-t / r 7
koznak irodalommal és egyálalán képesek-e a művészei 
bármely ágában a középszerűn felül álló müvekéi alkotni. 
Nem kutatóin, helyesen gondolkozolI-e Molière, midőn a 
kék harisnyás, ludós nőkéi kignnyolla. s vajon a fözöka- 
nál, hölesöringalás és a kötőtű, vagy pedig a tani felelnek-e 
meg inkább a nő hivatásának? Ezek sokkal gyakrabban 
megvilatoft kérdések, hogvsem ilv rövid irodalomtörlé- 
ne li czikk megfelelhetne rá jók. Fsak azl akarom ill meg
jegyezni, hogy kezdő és fejletlen irodalmaknak ritkán
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V(iiiii<ik valamire való nő-iroi s hogy a nők szereplése} 
mindig az illető irodalom fejlettségére mutat. Angol-! 
Nemet- es b rancziaorszag, mint az élő irodalmak első 
rangn képviselői, mutathatják fel a legelőbbkelő nőirókat. 
Ilyenek, bogy többet ne említsek: Ouida, Ilemans Feli- 
czia, Landon Laetitia, George Miliőt, Slaöl asszony, 
George Sand, Delphine Gay, Desbordes Valmore, Marlitt, 
Detlefï* Károly, Werner, Deity Padi, Drostc Hülshoff, Ada 
Christen, Adam asszony és sok más, le, egészen Műhi
báéit Lujzáig és Dirchpfeiffer Saroltáig, akik mellé a mi 
irodalmunkból alig helyezhetünk valakit. Mindazáltal, ha 
ama kőrtilmenyből, hogy nőiróink évről-évre szaporodnak, 
sőt javulnak, arra lehet kőivel köztél ni, hogy irodalmunk 
folyvást fejlődik, általánosba! és szélesebb medert ás ma
gának, hogy nemcsak az olvasók, hanem az irodalmi 
műveltséggel bird miíkedrelök száma is egyre szaporodik: 
közel vagyunk az időhöz, midőn irodalmunk történetében 
az asszonyok múzsájának külön fejezetre lesz szüksége 
s külföldi testvérei előtt nem fog kelleni szégyenkeznie.

Irodalmunk történetében az első nőnév Sövényházy 
Mária, a ki mint biblia-mások) van említve. Az első női ró 
azonban Lórántífv Zsuzsámul, l. Rákóczy György neje, a 
ki a í7-ik században élt. Utána már több irodalommal 
foglalkozó nőre akadunk, főleg az előbbkelő körökben. 
Mzekel és a későbbieket mellőzni fogom, mivel czikkem 
csak a magyar nőlírikusokról szándékozik megemlékezni.

Az első nő, kinek lelkében magyar dal született, Pekry 
Lörincz kuruezvezér neje: Detróczy Kata Szidónia (szül 
1681.) voll, a ki kalandos életéről is (isméieles. Mint 
amazon hadjáratokban vett részt s egy ideig fogságban 
is ült. Öt követték Molnár Dorbárn, (szül. 1700.) Fábián 
•h‘ilia és Ujfalvy Krisztina, (1701—1818.) kik közt az 
utóbbi határozottan a legtehetségesebb. Formát, eszmét s 
mélyebb hangulatot találunk verseiben, mint a rákövet- 

. túlbecsült Dukai Takács Juditéiban. Csak igazán 
léinkből fakadhattak az ilyen versszakok:

rász unokahuga) nem akadt figyelemreméltó nőpoéta. E 
szerencsétlen fiatal leánynál (1880—1858.) mostanig sincs 
férfiasabb, erősebb tehetség nőköltőink közt. Tudvalevőleg 
28 éves korában pisztollyal maga oltotta ki életét. Így 
mutatta meg a világnak, hogy fájdalmához, sötét, vigasz
talan dalaihoz joga volt, s hogy a világbánalot. ha be
tegsége volt is, nem affektálta. Zalár, Lisznyai, Majthényi 
Flóra és mások írtak halálára verseket, Bulcsú Károly 
pedig Téli virágok ez. alatt egy füzetet adott ki verseiből. 
Zalár szép költeménye jellemzi Ferenczy Teréz egész

___ _____ _ __________  5. oldal

Szenvedj szivein, szenvedj! kerüld szólni;
Az igazság nem tud panaszolni,
Tisztelj majd meg azzal egy sírboltot,
Hogy nem tudta senki, itt mi bántott.

Költői levelezési is folytatóiI Molnár Borbánéval.
Malvina, családi nevén Dukai 'l akács Judit, (1795— 

már ebben a században pöngelle lantját. Berzsenyi is 
irt hozzá verset és általán nagy elismerésben részesüli, j 
ünnepelt asszony volt. Toldy is hosszasabban és dicsérö- 
leg emlékezik meg róla, jóllehet Ujfalvy Krisztina erejével, 
közvetlenségével nem bír. De annyit és oly csínnal irt, 
hogy általánosan öl tartják az első magyar nököltőnek.

Az eddig említettek mind előkelő, nemes családokból 
származott nők voltak, a mi arra mutal, hogy a szegé
nyebb sorsnak nem bírtak annyi műveltséggel, hogy az 
irodalommal foglalkozhallak volna. Még napjainkban is a „ 
jobbmódú nemes családok soraiból kerül ki nöiróink 
többsége, inig másutt, leszem föl Németországban, a 
nevelőnők, gouvernanteokszolgáltatják a legtöbb nőiről. Az 
is különös, hogy míg a külföldi nők, falán, mert érzik, 
hogy az irodalmárkodás nem nőies, férli neveket vesznek 
föl, (George Sand, Delleff Károly, Slern Dániel, Werner 
sfb.) a mi nőpoéfáink sokáig vezetéknevük elhagyásával 
egyszcíríi női keresztnév alalt írtak. (Malvina, Al ala, Móra, 
Idiina, Izidora, Hajnalka slb.) Azt hiszem, ez a szerény 
keresztnév jobban is illik a női szív egyszeri!, csöndes 
dalai alá, melyeknél, a forma náluk ritkán emelkedvén 
művészetié, többnyire magával az érzéssel, a hangulatiul 
kell beérnünk.

Malvina után Ferenczy Terézig (Ferenczy István szob-

Ne bántsatok, ne vigasztaljatok !
Szeretem én, bogy szomorú vagyok.
Egyebem sincs, csupán a fájdalom,
Vele beszélek, ötét hallgatom.
Ht a tavasz, szabadba menjetek. . .
Én is megyek, de én magam megyek.

r

Oh, fájdalom ! hogy’ tudsz beszélni te,
Oly édesen, miként a fülmile.
Hisz’ eddig oly keserít volt dalod,
Azt hittem én, mérgétől meghalok.
Mily gyönyörű szép mostan éneked!...
Én is dalolok még egyszer veled.

Miről beszélsz ? Ezüst, arany hegyek,
Tündérvölgyekben kristály csermelyek.
Smaragd mezők gyémánt virágai.
Szellő, mely oly lágyan tud szállani :
Csak érzi a virág, de nem remeg. . .
Oda, oda vigyétek lelkemet !

Mily hajnal!... mily n ap !... milyen csillagok!...
A patakokban fürdő angyalok.
A patak partján egy ősz szent pihen,
Ugv néz ki, mintha isten volna... nem?
Megállj ! megállj ! beszélnem kell veled :
A jándékot hoztam : egy életet !

Valóban, neki nem volt egyebe a fájdalomnál s aján
dékul dobla a halálnak ifjú életét. Csak huszonhárom 
éves volt. Öngyilkosságának okát nem tudni. Némelyek 
szerelmet, mások mást gyanítanak; de pesszimisztikus, 
kétségbeesett költészete azt sejteti, hogy az életundor nála 
krónikus baj volt, melynek csak ily végzetes halál vélhetett, 
véget. A boldogság utáni végtelen sóvárgás tette őt oly 
nagyon boldogtalanná.

Életunt czimíi költeményében azt mondja, hogy «a mi 
földünk sarat terem sajtolt könnyeiből az ártatlanságnak.» 
Mgy másikban (Halálvágy) zavart lelkét ily megható kép
ben írja le:

Elmegyek anyámnak 
Á rva sirdombjához,
Imádkoznám, de nem tudok.
Tiszta értelem kell 
A tiszla imához,
Nem ily őrült gondolatok.

Tél kezdetén fölsóhajl, hogy meg nem halhat, mint a 
természet s napkeltekor az fáj neki, hogy ismét egy napot 
élhet. Hattyúdalában (Pacsirta) arra kéri a pacsirtát, 
hogy sírjára szálljon, ott zengje el a nagy bűt, mely a 
halálba üldözte s ott köszönlse a kelő napsugarat.

Mennyi fájdalom, mely nemsokára igazolta magát! Ver
sei olvasásakor látni véljük szíve mély sebét s úgy tet
szik, hogy omló vére melegét érezzük. A leglázasabb 
magyar költő. Vajda csak szenvedélyesebb, viharosabb, 
de nem egyszersmind bánatosabb. Ferenczy Teréz nyel
vezete is erős, darabos, férfias; képei merészek, néha 
újak, és, a mi szintén nagy tehetségének a jele, nem ret
ten vissza az erős, sőt durva, de jellemző és hatásos
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kifejezésektől. Szabadszájú, mint 1 ’elöli és Vörösmarty. 
Egy helyütt pl. ezeket mondja:

Mi ez a fö ld ... ágy tartom, semmi más,
Mint egy roppant nagy rothadás, —
Egy holttest, melyet elvetett 
Az ég, mivel idétlen’ született.
S mi a növényzet, a mely rajt’ tenyész?...
Semmi egyéb, mint iszonyú penész.
S mik az állatok, szabad kérdeni ?. . .
S mi mik vagyunk?... E holttest férgei.

Olykor filozofál is, sőt a modern pesszimizmus elvei is 
megpendülnek némely sorában. A rossz szükségességét a 
világon igy bizonyítja :

Ha kiveszne minden vétek 
Az emberek között ;
8 mit az ég öntözött
Dudva s gyom nem teremnének:
Mi kelete lenne 
Az unott virágnak,
Mi kelete lenne 
Erény- s boldogságnak ?
E földön hát azt hirdessétek :
Éljen a dudva meg a vétek !

Valóságos schopenhaneri észjárás, mely nőtől meglep. 
Elbeszélő és leiró költeményei is figyelemreméltók, főleg 
A megölt kígyó czimü, melynek romantikus tartalma, 
hogy mialatt egy fiatal leány alszik az erdőben, egy nagy 
kígyó közeledik feléje. Szerencséjére vagy szerencsétlen
ségére épen arra megy egy vadász, ki a kígyót meglövi, 
mire a lányka fölébred és:

— — sápad, sápad, sápad,
Év múlik el s mindig beteg.
Nem a kígyó, nem a kígyó, de 
Szíve szerelme ölte meg.

Szóval Ferenczy Teréz oly tehetség, a kinek helye van 
irodalmunk történetében s a kivel az irodalom történet
íróknak legalább is oly bőven kellene foglalkozniok, mint 
Dukai Takács Judittal.

Verseket Írtak e korban még: Vahot Sándorné, Izi
dora (Bethlen Miklós grófné) gr. Wass Ottilia, Malom 
Lujza és Szőlősi Nina, egy 18 éves korában aszkórban 
elhalt színésznő. Ismertebb ezeknél Szendrey Júlia, később 
Petőfinek a felesége, kinek egy pár gyöngéd kedélyű verse 
van, a minő pl. a Bölcső mellett czimü. Sok helyen fél
reismerhetetlen Petőfi hatása, különösen az erőtel ett vo
natkozású képekben, a keresztül nem vitt hasonlatokban, 
elvbnt fogalmak erőszakos megelevenitésében sal. P. o '

Lesz temető ta szív. hol nyugszik 
Annyi szép és ifjú halott,
Kiket az élet csak gyilkolni,
De feledtetni nem tudott.

Holttesteinken ott élődnek 
— S gyötrelrninket ez neveli, —
Az emlékezet tehetetlen,
Szünetlen’ éhes férgei.

Iduna (Szász Polyxena; f  1853.) Szász Kárólyné benső, 
gyöngéd női kedély. Minden dalában igazi nő. Kedves, 
gyöngéd, szerelmes és szelíd. () is, mint annyi sok más 
tehetségünk, korán szállt a sírba. Költeményei közül kivál
nak: Vágy, Szerettem, Tanítsatok, Két csillag egymáshoz 
közel... stb.

Kisfaludy Atala (Szalay Károlyné) is nőies, de nagyobb 
szabású tehetség Idunánál s nőiessége több eszmével pá
rosul. Született Köttsén, Somogy megyében. Első miivé 
1858-ban jelent meg a Hölgyfutárban. Kötetben 1863-ban 
adta ki verseit. Ezután több mint liz éven át igen keve
set irt, sűrűbben csak a hetvenes évek végén találkoz
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tunk nevével újra. Jelenleg megint hallgat. Irt rajzokat 
is, melyek főleg gyöngéd, linóm árnyalatú nyelvezetük 
által keltenek figyelmet. A Petőfi-lársaság 1878-ban tag
jának választotta s igy ő az első magyar nő, a ki iro
dalmi társaság tagja. Azóta Beniczkyné Bajza Lenke is 
részesült ily kitüntetésben.

Nőköltőink közt Kisfaludy Atala tud legjobban verselni. 
Itt—ott igen jól találja el a heinei hangot, (Majd holnap... 
Csak azt tudom még, hogy akkor tavasz volt stb.) másutt 
meg' csupa gyöngédség és nőiesség. (Első szerelmemhez.) 
Egyik legújabb versében ily panteisztikus világnézetre 
is akadunk :

Jehovah ! voltam és leszek örökké !
Harmat, mely lenn, csillag, mely fenn ragyog.
Árny, felhő, illat, fény, kórul) vagy féreg
Nem kérdezem’, —- Jehovah én vagyok.

p és találó, a mit dalairól mond :Szé
Ha dalában csak egy kebel 
Vigaszra, örömre lelt :
Akkor az elszállt madárka 
Nem hiába énekelt.
S ha szivével, illatával 
Örömet szerezhető :
Rövid bár, haszontalan nem 
Volt a virág élete.
Oh, hát hagyjatok dalolni,
Hallgassátok énekem’,
Aztán nem kell az utókor,
A dicsőség énnekem.

Schumann egyik levelében ugyanez! igy fejezi ki : «Nem 
a dicséret emeli a művészi, hanem az öröm, hogy a mit 
érzelt, idegen szívekben harmonikusan yisszazeng.» — 
Kisfaludy Atala, a ki rokonságban van Ányos Pállal, a 
Kisfaludyakkal és Endrődi Sándorral, Ferenczy 'Teréz 
mellett a nők közi a leghivatoltabb képviselője lantos 
költészetünknek.

Termékenységénél fogva korunk két ismert nőpoétája 
Wohl Janka és Majlhőnyi Flóra. Hajnalka (Bózsaági An- 
talné) is kiadott egy kötet verset. Legújabban épen nem akad 
nőköltő. A ki nő most ir, mind a prózát, ti novellái, 
rajzot, regényt kultiválja. Van is köztük néhány jóra val<) 
tehetség, teszem a Büllner nővérek, Nogáll Janka (Szalu) 
Endréné) s még néhány. Ezekről talán máskor.

/le v i czl: ff (1 j/nia.

S P O R T
iV ló idomítása.

Mindenekelőtt ama nézetemnek adok kifejezést, hogy 
lóidomítási reezepl a világon nincs; a ló nem tárgy, de 
minden egyes ló individuum és igy majdnem minden 
lóval másként kell bánni. Bizonyos reczcpt szerint ido
mító lovas liz ló közül egy részt elront, más részt pedig 
csökönyössé tesz, s e mellett a lovakat elcsigázza, mint 
azt sokhelyt, a hol a lóidomítók nem tapasztalt lovasok, 
sajnosán lehet észlelni. Ezek az idomítok tapasztalatlan
ságukat az előirt szabályokhoz való szó szerinti ragaszko
dással akarják pótolni. — A szabályok, tartalmazzanak 
bár csupa arany igazságokat, csak irányelveket nyújt
hatnak s mind ama lovakról, melyek a leni jelzett ido
motoknak áldozatul esnek, lermészetesen külön-külön 
fejezeteket nem Írhatnak.
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A lovaglási mesterség ily avatatlan apostolainak kö
szönhető, hogy a legtöbb ember azt képzeli, hogy az 
idomítás tönkre teszi a lovat, pedig az ép úgy nem teszi 
tönkre a lovat, mint a gimnasztika, táncz, vívás, s(b. a 
gyermekét.

Azt a laikus is tudja, hogy a lónak saját súlyát más
ként kell elosztania, ha tőle azt követeljük, hogy hátán 
valamit hordjon és eme teherrel a mi akaratunk szerint 
mozogjon, mint ha szabadon saját kénye és kedve sze
rint mozoghat. Hogy ezt a szükséges súly-eloszlást a ló 
véghez vinni képes legyen, bizonyos ügyességgel kell 
bírnia s ez ügyesség elsajátítására a lovat az idomító 
vezeti.

A lovat olyan állapotba hozni, annyira ügyessé tenni, 
hogy az minden tőle követelt mozdulatot, a nélkül, hogy az 
ütemből kijönne és a nélkül, hogya zablán való támasz
kodást megváltoztatná, továbbá úgy. hogy a fordulatokat 
kerekdeden csinálja: ezt nevezzük a lő egyensúlyba ho
zásának.

Az olyan ló, mely minden mozdulatot, fordulatot, meg
állást, ütem- vagy jármód-változtatást súlyának helyes 
elosztásával képes megtenni, tökéletesen idomított vagy 
belovagolt lónak neveztetik.

Az idomítás a ló egyensúlyba hozatalát czélozza. A 
vadász- és katona-lótól azt kell követelnünk, hogy lépési, 
ügetést, sebes ügetést, vágtát és sebes vágtát menjen 
kellemes támaszkodással és hogy eme jármódokban, le
gyen képes az ütemnél' megjelelő fordulatokat csinálni, 
úgyszintén eme jármódok valamelyikéből a másikba át
menni. akadályokon keresztül ugrani vagy mászni, anél
kül hogy az ütemből kijönne, és a nélkül, hogy a zablára 
való támaszkodást változtatná. — Ennél egy hajszállal 
se többet. Az iskola-lótól ezen kivid azt követeljük, hogy 
oldaljárásokat csináljon, lépést, ügetést és vágtában és 
hogy mesterséges jármódok- és ugrásoknál is a megfelelő 
egyensúlyban legyen.

Mig a vadász- és katona-lónál az oldaljárásokat lépés
ben csak is mint eszközt használjuk, — az iskola-lónál 
az nemcsak eszköz, de részben czél is, mintán ügetés
ben és vágtában az oldaljárások a ló és lovas ügyessé
gét kiválóan előtüntetik.

Az iskola-lónál tehát mást kell értenünk egyensúly 
alatt, mint a vadász- és katona-lónál, ebből az is követ
kezik, hogy minden idomítási időszakban tulajdonképen 
más az egyensúly.

A ló csuklóit, hogy a súlyelosztás czéljából szükséges 
hajlékonyságot elnyerjék, gyakorolnunk kell. Valamint a 
legtökéletesebb uj gép. charnierjei nem fordulnak kenés 
előtt úgy, mint, kenés után, valamint ezeknél a súrlódás 
a kenés előtt nagyobb, mint azután, úgy a ló csukád 
sem mozognak oly könnyen csukló-gyakorlatok elölt. A 
csukló-gyakorlatok a lónál : az oldaljárások, fordulatok 
körben mozgás és a hajlílások.

Mindezeket a gyakorlatokat szakőrlőlog kell vezetni, 
mert ellenkező esetben többet ártunk, mint használunk. 
A szakértelem nélkül vezetett hajlílások- és oldaljárások
nak áldozatul esett lovak, nem azt mutatják, hogy ne 
idomítsunk, ne hajlítsunk, ne csináljunk oldaljárásokal, 
hanem azt, hogy igyekezzék szakértő lenni, a ki lovagolni 
vagy épen lovat idomítani akar, mert a régi magyar is 
azt mondta már régen : — «a ki minek nem mestere, 
hóhérja az annak. »

Elmondtuk, hogy az egyensúlyba hozott lovat nevezzük 
idomított lónak. Hozzá lehetjük még, hogy az olyan 
^̂   ̂  ̂  ̂ II lovaI nevezhetjük idomított lónak,

mely minden körülmény között engedelmeskedik és egyenlő

ütemet tud tartani. — Meg kell tehát mondanom: mit 
értek engedelmesség és mit ütem és egyenlő ütem alatt — 
mielőtt a czélhoz vezető eljárás részleteinek leírásához 
fognék és igyekezni fogok némely fogalmat a továbbiak 
megértbe lése szén 11 >o 111 j á hói ti sz tázn i.

Engedelmes a ló akkor, ha a lovas minden olyan kí
vánságát megteszi, a melyet megértett és a melyet alka
tánál, erejénél és kiképzési fokánál fogva megtenni ké
pes. — Minden ló (már elrontott csökönyös lóról most 
nem beszélek) engedelmes lesz. ha tőle csak olyat kövü
letünk. a mi méltányos; és viszont minden ló engedetlen / %) *
lesz, (itt már minden lóról beszélek, kivétel nélkül) ha 
tőle olyat követelünk, a mit megtenni nem képes, akár 
alkatánál, akár más oknál fogva és különösen ha olyan 
modorban követeljük, hogy tulajdonképen nem is tudja, 
mit akarunk vele meglétei ni.

Az engedelmes ló pl. fél valami tárgytól, félelmét ösz- 
szerezzenés, sőt mondjuk, ha a lovas man ügyelt, félre- 
ugrás által is jelzi ; do azért a ezombnak engedelmeske
dik és félelme daczára is ama tárgvhoz fog oldalozni, 
melytől fél, mert az engedelmes lónál nagyobb a biza
lom, melylyel lovasához viseltetik, mint a félelem. — 
nem jöhet szóba a megijedés, - mert az nincs a 
akaratával összefüggésben, az, mint a közéletben mond
ják, az idegek dolga, az idegeknek pedig nem lehel szer
felett parancsolni.

Engedelmes lesz a ló, ha követelményeinkkel csak fo
kozatosan lépünk fel, s ha jó kedvéi vagy ludat lanságát 
engedetlenségnek, makacsságnak nem vesszük és nem 
büntetjük akkor midőn azt nem érdemli meg, de 
kellő időben tétovázás nélkül leltének megfelelő szigorral 
fen yítjük.

Ily eljárás mellett fejlesztjük a lóban szunnyadó bizal
mat irántunk, mely annyira szükséges a czél elérésére.%) ti Ci

Mert csak a legmagasabb fokra emelkedett bizalom 
mellett fogja a ló, ha a szükség kívánja, utolsó erejét is 
a lovas akaratának rendelkezésére bocsátani, meg lévén 
egyrészt arról győződve, hogy csak lehelő kövelellelik 
tőle, de másrészt arról is, hogy az engedetlenségnek 
még csak árnyékát sem tűrik el.

tíz említett bizalom hiányának következménye az cm-• | I

bértől való félelem, melyből a legtöbb ellenkezés kö
vetkezik. — A jeleií század egyik legjobb lóidomílója he
lyesen mondja, hogy az engedelmesség csak az észszerű
követelmények körletében található tét. —•• •

Ctem alatt valamely járulódban való haladás idömér- 
Iékét értjük; eggentö ütem az, ha a lovahaladás gyorsa
sága egy arányos.

A tapasztalás mutatja, hogy nagy távolságokra haladni, 
a lónak lehető kímélésével, csak is egyenlő ölemben való 
lovaglás mellett hihet. A katonaságnál a mozdulatok sza
bályszerű végbevitele csak is akkor lehetséges, ha minden 
egyes lovas egyenlő ütemben lovagol.

Hogy az ütem milyen legyen, az a lovaglás ózdijától, 
a ló erejétől, ama távolságtól, melyet meghaladni aka
runk és végre a talaj minőségétől függ. Más ütemei kell 
lovagolnunk, ha a lovat összeszedni, mást, ha menöked- 
vel lejleszleni akarjuk, mást egy tunya, mást egy ideges 
vérmes lóval szemben, mást, ha egyenes, mást, ha sok for
dulatot igénylő vonalon lovagiunk.

Az első es hátsó lábak egymáshoz viszonyított egyen
letes mozgása folytán keletkezik az egyenlő ütem. Itt is 
estik a tökéletes íoismerö lógja meghatározhatni : melyik 
a megfelelő ütem.

Ma több lovat idomítunk egyszerre egv lovardában, az
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előli!) mondottaknál fogva szükséges az egyenkénti lo
vaglás.

lia nem az előbb említett körülményeknek megfelelő 
ütemben lovagiunk: a ló járását elfogjuk rontani — és 
az nem log tisztán járni tudni. — Tiszta járásnak ne
vezzük, ha a lábuk a jármodnak megfelelő sorrendben, 
egyenlő időben és egyenlő térfogattal — mozgattatnak; 
(■unok az ellenkezője különösen lépésben és ügetésben 
vehető őszre poroszkalas, örményjárás, stb. stb. képében.

A ló természetes állapotában négyféle jármodban tud 
mozogni: lépésben, ügetésben, vágtában és futtatásban 
(carrière). E jármódok azok, melyek a ló alkatának és 
termeszeiének megfelelnek. Minden más jármod, vagy a 
ló járásának elrontásából vagy mesterkélt idomításból 
szármázik: ennélfogva a gyakorlati életben csakis ez em
lítettem négy természetes jármodnak van értéke.

A lépés az a jármod, melyben az egyik első láb lép 
<i először, ezt az ellenkező oldali hátsó láb követi ; ez- 
dan a másik ('Isti láb és végre a másik hátsó jön tevé

kenységbe. E jármodban mindig három láb van a föl
dön ; a kel rézsutas láb viseli a terhel. E jármodban 
négy pataesattogásl lehet hallani.

Az ügetésnél a két rézsutas (diagonális) láb mozog 
egyszerre, a másik kettő a lest súlyának szolgál táma
szul. E jármodnál két patacsattogás hallható. Az ügetés 
az a jármod, mely az idomítás előmozdítására leginkább 
szolgál. Az ügetésből fejlődik a jó lépés és a jó vágta is. 
A mini már mondtuk, a. tiszta ügetésnél a két egymástól 
rézsut lévő láb, egyszerre emelendő fel és teendő le és 
minden lábnak egyenlő távolságra kell lépni, ha ez nem 
történik, akkor az ügetés nem tiszta.

A nem tiszta ügetés neme: a poroszkálás, eme jár
modnál, a ló egyik lábával elmarad, vagy az ugyanazon 
oldalú első és bátúlsó lábbal egyszerre lép ki; ez lépés
ijén is megtörténik, és e nem tiszta lépés, szintén porosz- 
kálásnak neveztetik.

Ez és a következő többi nem tiszta, hibás járás, a 
szabályozott és természetszerű jármódoktól főleg abban 
különbözik, hogy az egyensúlyt megzavarja és bogy az 
előre haladás közijén is a testnek valamely oldal felé 
való hajlását észlelhetjük.

Az egyensúlynak megzavarása következtében, a testré
szek nem egyenletesen vannak megterhelve és ennél
fogva azok egyike többet szenved, mint másika. — A 
fél-poroszka, vagy önnem/járás, (németül: dreischlag An- 
Irilt) a poroszkálásnak és az ügetésnek keveréke; ez a 
járás el ha markodé sáliak következménye.

ti •*

Eme jármodnál, az egyik első láb, magasabb emelke
dése és erősebb fellépése által, mintegy az ütemet han
goztatja. Dreischlagnak azért neveztetik, mert a lábak 
fellépése közben egy-kettő, hármat lehel olvasni.

ügyetlen lovasok által túlhajtott tüzes, de gyenge lo
vak leginkább hajlandók e jármod elsajátítására.

A fiivá y ta (Mit lei-galopp) vagy a repülő 
(lliegende'pass) az ügetésnek és vágtának keveréke, a 
ló elejével vágtázik, hátuljával pedig üget. E jármod ter
mészettől gyenge, vagy hátulján elhasznált különösen 
hosszú derekú lovak sajátsága. A vágta folytonos ugrá
soknak sorozata, ekkor a ló először egyik első lábát, az
után a másikai, az utóbbitól rózsát lévő hátsó lábbal 
egyszerre emeli tél és végre a második lialso lábát, ezen 
nyugszik (így pillanatig az egész súly.

A mikor mindkét bal láb van előbbre, a ló balra vág
tázik, ellenkező cselben pedig jobbra.

Sokan azt mondják tévesen, hogy a lo, a vágtánál két
levő lábát egyszerre emeli fel, pedig pontos

szky *1 u
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megfigyelésnél azt fogjuk tapasztalni, hogy itt is a két 
rézsutas (diagonális) láb mozdul egyszerre, csakhogy a 
külső első láb akkor, a mikor a földre lép, inkább a 
test alatt marad és a belső hátsó meghajol, inkább előre 
helyezkedve. A közönséges rövid vágtánál a rézsútos lá
bak egyszerre érnek a földre, csakis az iskolaszerű rövid 
vágtánál (Schulgalopp) lép a külső első láb valamivel 
később a földre, mint a belső hátsó láb, azért, mert e 
jármodnál a ló eleje több ideig marad a levegőben és 
a hátsó lábak erősen meghajolva támpontul szolgálnak és 
kevéssé nyúlnak.

A vágtánál a két első vagy két hátsó lábnak a földre 
jutása közötti idő valamivel rövidebb, mint a hátsó és 
első lábak földre jutása közötti.

Sem a lépésnél, sem az ügetésnél nincs oly nagy kü
lönbség az ütemben, mint a vágtánál, úgy annyira, hogy 
a más-más ütemben lovagolt vágta, majdnem más jár
modnak tűnik fel. Ez okból szükségesnek tartom ennél a 
jármodnál ezt behatóbban tárgyalni, mint a többinél. A 
vágtánál megkülönböztetjük a természetes, az összesze
dett és a sebes vágtát.

A természetes vágta az, a mit a nyers lónál akkor 
látunk, a mikor ügetésben már nem halad elég sebesen 
és vágtába esik; ez 'a  test súlyának előhajlása következ
tében áll be. A hátsó lábak feszesek, nem hajlanak, en
nélfogva a súly egészen a ló elejére jut és az első lábak 
ügetésben nem képesek egyenletesen haladni, az egyen
súlyt fenntartani. Itt minden ugrás nagyobb lesz az előb
binél, mig végre újból ügetésbe log esni, nem mintha a 
tüdeje nem birná a szaladást tovább, de mert rövidíteni 
az ugrást a hátsó lábak feszességénél fogva nem bírja s 
a mint a megzavart egyensúlyt ügetésben csak a vágtá
ba való esés által, úgy ugyanazt vágtában, az első lába
kon való zökkenés által képes csak helyreállítani, mely 
zökkenésnek ügetés a következménye.

lia egy ilyen lovon ülünk, azt fogjuk érezni, hogy az 
mindig erősebben és erősebben fekszik bele a zablába 
s hogy a ló egész súlyát kezünkkel, illetőleg derekunkkal 
hordjuk.

Az összeszedett vágtánál a hátsó lábak csánkban meg
hajlanak, ez által a test súlyának nagyobb részét hord
ják, a ló eleje szabadabban emelkedhetik.

Itt a hátsó lábak ereje továbbítja a lovat és nem az 
előre jutott súly, mint az előbbinél.

Összeszedett vágtát csak az idomított ló képes menni, 
a mily könnyen tanulja ezt meg a kiválóan hátas lónak 
termett ló, olyan nehezen lehet összeszedni és összeszedve 
vágtázni egy nem jól alkotott lovat, melynél csak is rend
kívüli munka után fogjuk azt elérhetni, de mindig érezni 
fogjuk, mennyire nehezére esik az neki. — Egyébiránt 
az ilyen ló az úgynevezett természetes vágtában is csak 
ritkán fog önszántából menni.

A sebes vágta (train de chasse) egy jól alkotott és 
idomított lónál az összeszedett vágtától csak abban kü
lönbözik, hogy az ugrások hosszúbbak és hogy a ló ele
jét nem emeli olyan magasra.

E jármod arra szolgál, hogy bizonyos távolságot rövi
debb idő alatt és kellemesebben haladjunk meg, mint 
ügetésben.

Itt helyén látom ama nézetemnek kifejezést adni, hogy 
a ló, különösen mély talajon, kevésbé fárad el sebes vág
tában (train de chasse), mint sebes ügetésben.

Ennélfogva, ha sebesebben akarunk haladni, mint a ló 
természetes ügelési üteme megengedi, jó lesz, ha vágtá
zunk és nem sebes ügetést lovagiunk. Tartsuk szem előtt, 
hogy a katona- és vadász-lóval oly rövid vágtát ne lo-

__ _____ __________________________ 9» oldal
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vagoljunk, melylyel lassabban haladunk, mint a rendes 
ügetésben, ezt csak iskola-lóval tehetjük. De viszont, ha 
csak a ló menési kedvét nem akarjuk az idomítás folya
mában fokozni, a rendes ügetésnél sebesebb ütemű üge
tést, ne lovagoljunk s ha sebesebben akarunk haladni, 
ugrassuk sebes vágtába.

A jól lépő ló lépésben egy perez alatt 105 métert, 
ügetésben 225 métert, sebes vágtában 840 métert halad
jon meg körülbelül, ez amaz ütem, mely a legtöbb lónál 
in* g fog felelni.

Futtatásnak (carrière) a tokozott sebes vágta nevezte
tik, ezt. csak aránylag rövid távolságokra lehet, lovagolni, 
ez a lovat leginkább fárasztja, ennél ütemet nem lehet 
szabályozni, ez annyi féle ütemü, a hány ló van.

A lovat egyensúlyba, igazítás, összeszedés és hajlítás 
állal hozzuk; ismerkedjünk meg eme fogalmakkal is.

A ló fejének és nyakának súlya, annak természetes 
állása közben előre esik, ezt a súlyt visszafelé helyezni, 
úgy, hogy annak hordásában a hátsó lábaknak is legyen 
része, igen szükséges a lónak egyensúlyba hozatala te
kintetéből s ezt a működést nevezzük igazításnak; szük
séges ez azért, hogy a ló szabadabban járhasson, szük
séges azért is, hogy a lovas hatalmában lehessen.

E működés nem ütközik nagy nehézségekbe; ha az 
igazítást a ló alkatának megfelelő foknál magasabbra nem

Kártékonyán fog hatni a lóra, de az idomílásra is, lia 
az igazításnál a ló alkatára tekintettel nem leszünk, az 
igazítás nem a nyaknak erőszakos felemelésében vagy le
húzásában, nem bizonyos testrészeknek, erőszakos ösz- 
szonyomásában, de az izmok ruganyossá tételében és a 
nyakcsigolyák megfelelő alakításában áll.

Az izmok nyújtása és alakítása a ruganyosság lehető 
határait ne lépje át, mert különben működésünk czélnél- 
küli lesz.

Itt sem kell szem elől téveszteni, hogy ez minden kí
nál különböző; fontos munka ez az igazítás, épen azért 
különös ügyeimet érdemel, mert a nyakizmoknak e Higa
nyos összehúzódása a súlyt a ló hátuljára hárítja, ez pe
dig ruganyosán összehúzódva azt felveszi és kitágulása 
által továbbítja, csak ha ez megtörténi, akkor mozoghat 
a ló eleje szabadon.

A továbbhaladás elérhetése szempontjából szükséges a 
terhet a ló elejéről a ló hátuljára hárítani. Ha ezt nem 
az előbb leirt módon, de hirtelen, mintegy a súlynak ál- 
lökése által tennénk, az nem válnék a Íó testrészeinek 
előnyére és a lovasnak sem lenne kellemes.

Csak ha a ló előrészét igazítottuk, vagy isjobban mond
va, ha a Jó nyakát annyira kidolgoztuk, hogy az a követel
ményeknek megfelelőleg képes izmait működtetni, akkor 
leszünk képesek a lóra kellőleg hatni.

l ia a ló alkatának megfelelő állásba akarjuk nyakát és 
fejét hozni, ne erőszakoljuk azt, mert az esetben a ló az 
erőszak megszüntetése után a reá erőszakolt állást okvet
lenül el fogja hagyni. Fokozatosan, értelmesen vezetett gya
korlatok útján igyekezzünk e testrészeket a megfelelő ál
lásba hozni, mert csak akkor fogja a ló ezt az állást 
megtartani.

Némely lónál e czél hamarább, másoknál lassabban 
érhető el ; miután az izmok különbözők, nem egyenlően 
engedékenyek, azoknak a czélnak megfelelő idomítása sem 
egyenlő.

Az erőszakos működés következtében, az izmok reny
hék lesznek, fokozatosan haladó észszerű eljárás mellett 
még a renyhe (soldait) nyakizmok is megerősödnek

A tejjel és nyakkal, mintegy emeltyű által halunk a

lóra s ezt az emeltyűt úgy kell használnunk, hogy az 
erejét a czélnak megfelelőleg érvényesítse.

A fej és nyak összeköttetése, a keskeny és széles ál 1 - 
kapocs a nyak alakja, izomzatának minősége, a ló hátul
jának erősebb vagy gyengébb volta, a felső ezomb és 
szárcsont egymáshoz való aránya, mind meg annyi ténye
zők, melyek a fej és nyak emeltyű gyanánti használatá
nál tekintetbe veendők. Bárczay.

Kai an d vadkanokkal.
Zaij-Ugrócz, dcczember hó.

Különös eset adta magát elő Xav-Ugróoz vidékén, az 
elmúlt napokban. A /lobbiinak nevezett kis hegyi major
ságot, melynek juhászlaka aklostól együtt üresen hagya
tott e télen, egy kőfaragó vette haszonbérbe. A jó ember, 
kinek munkáját a bekövetkezett hideg évszak zavarta 
volt meg, fel is rakta bútorát, pereputtyát egy szekérre 
s elindult nagy nyugalommal az erdőkoszorúzolt major
ság felé, hogy uj szállását átvegye. A kis expediozió oda- 
vergődéso után a kőfaragó benyit a szobába, de mekkora 
lön ijedelme, mikor egy hatalmas vadkan ugrik eléje s 
be nem várva, hogy szó jöhessen ki elképedt háboritója 
ajkán, rohan neki az erdőnek. Az élelmes állat a helyett, 
hogy sok fáradság árán téli lombágyat készített volna 
magának, czélszerünek találta a juhász szobáját foglalni 
el, melyet alkalmasint végkép elhagyottnak tartott.

Nem sokkal ezután ugyancsak környékünkön történi 
egy másik esel, mely az előbbinél szomorúbb kimenetelű 
is lehetett volna. Dudák Antal erdővéd, kiről nemrégt i
megírtam, hogy miként ejtett el egy hiúzl s ki — mint 
annak idején több lap közölte — szafymávul homlokba 
lőtt egy medvét, hidegvérének és bátorságának újabb je
leit adta. Ugyanis az egyik hajtóvadászaton megpuskázolt 
egy vadkant, mc'y széles vérnyomokat hagyva rohant 
el. A vadászok elhozni falc Xay-Ugróczról egy vérebet s 
azt pórázon tartva, kettő közülök követte a nyomokat, 
mig végre közelebb érve a sebesült állathoz, szabadon 
ereszték a kutyát. Hz nagy ügyesen megállitá többször 
földet szántó ellenségét s végül az állásán nyugodtan 
váró Dudákra hajtotta. A mint a vadkan előbbi támadó
ját megpillantó, vak dühvei neki rohant s bár egy újabb 
golyó lapoczkán találta, a fiatul erdővéd mellére ugrott. 
Minthogy ennek új lövési lenni nem volt már ideje, a 
földre tepertő őt, kabátját mellén összetépte s lábát a
térd alatt megsebesítő. Szomszédja, egy erdész erre hozzá-
szaladl. de ezalatt Dudák talpra ugrott s a vadkant a 
második csővel homlokon találta. s.

Vadászati
Udvari vadászatok. A király és Ferdinand toscanai nagyherezeg 

deez. 27-én délután kiséretükkel együtt Mürzstegbe utazlak zerge- 
vadászatra, honnan 29-én este már visszatértek Pécsbe.

Agyonlőtték a vadászaton. Pécsről hják : A sári pusztán múlt. 
szombaton haj tó vadászatot tartottak nynlakra. A vadászatnak 
ember-élet is esett áldozatul. Mint ilyen vadászatoknál szokás, 
minden szolga, ki csak kezében tudja tartani a puskát, részt vesz 
a hajtásban. Köztük volt a pusztabiró is, gyönyörű fiatal ember, 
ki csak nem rég vette el Pellérd falu legszebb lányát, Fevelaes 
Julcsát. A zűrzavarban a fiatal ember összerogyott, a szolgák vé
rében fetrengve találták. Egy golyó szétzúzta agyát, ugylátszik 
rögtön meghall. Nem tudni vájjon véletlen, vagy boszu forog e 
fenn ?

Hajtóvadászat Táplányon. Lévay a magyar általános biztosító
társaság igazgatója igen sikerült körvadászatot rendezett a múlt 
csütörtökön Táplánvon. A vadásztársaságot gróf Easzberg Rezső
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alispán állította össze. A hajtás kedvező időjárás mellett reggeli 
kilen ez órától kezdve délután három óráig tartott. Összesen hat 
körhajtás volt s tömérdek nyúl esett áldozatul. A vadászaton részt 
vettek : Saly László tábornok, Milkovios Imre, Bezerédy István. 
Vermes Dénes, Jerfy Antal, Varga Károly, ifj. Szelacsy Lajos, Purgly 
Zsigmond és Szoltész Vilmos. Mire a társaság visszavonult a táp
lányi uj palotába, akkora már több nem vadász vendég is érke
zett a kastélyba, kik megtekintették Benczúr Gyula hires képét, 
melyet az első magyar 
általános biztositó - tár
saság huszonöt éves ju
bileumára festett, mely 
tudvalevőleg a társulat 
alapítását s Lévay Hen
riknek igazgatóvá tör

tén t megválasztását 
ábrázolja. A fényes ebéd 
alatt a felköszöntések 
egymást érték. Benczúr 
Gyulát is éltették s azt 
indítványozták, hogy az 
egész vadásztársaság 

üdvözletét táviró utján 
tudassák vele, a mi 
nyomban meg is tör
tént.

A
sólymok.
(Képünkhöz.)

Mi, a modern kul
túrában élő vadá
szok, már alig ismer
jük s megérteni is 
nehezen tudjuk azt 
a gyönyört és büsz
keséget, melyet egy 
egy középkori sports- 
mannek vagy úrnő
nek vadász - sólyma 
okozott, ha győzött 
a versenyen. Nem- 
esak a költők fantá
ziájában, de tényleg 
ti válóságban rendkí
vül nagy szerepe volt 
hajdan a vadász-só
lyomnak. A sólyom- 
mester, a ki a szár
nyas vadászokat idő-

mii otta, vezette, 
diadalokra képesí
tette, kedveltebb, ün- 
nepeltebb volt egy 
jelenkori ...  diplo
matánál ! A várurnő 
édes mosolylyal és 
csengő arannyal fi
zette a mesterek fá
radozásait. A sólyom-mesterek voltak a középkor jockey- 
llarettes kalpagjaikat délozegen íelreesapva viselték es 
gyakran jutalmazták ügyességeiket kitüntető jelvényekkel, 
lia levették a lánezot a jeles állat lábáról s az suhogva 
szelte a levegőt: úr és úrnő a mesterrel együtt vissza
fojtott lélekzeílel lesték, ügyelték szárnya minden rezdü
lését. Újabban a vadász-sólymok kezdenek ismét divalba 
jönni. Angliában több előkeiő sporlsmannek van kilamtotl 
sólyma s cláliás sólyom-mestere.

Vegyes sport hírek.
A jövő évi angol Derbyre a következő magyar és osztrák lovak 

vannak nevezve: Gr. Batthyány Elemér Ready Money-je és Flory-ja, 
gr. Festetich Tasziló Geraniumja (ap. Verneuil, a Gardenia) továbbá 
br. Springer St.-George-ja és Gil Perez-e. Ezek közül Geranium 
egyedül van Angliában idomitás alatt. Gr. Festetich Tasziló istál

lójából Fatalist (ap. Ver
neuil, a. Fregatté) a Two 
Thousend Guineasra és 
gróf Batthyány Elemér
nek fenti két kanczája 
az Oaksra nevezvék. 

(Vad. és V. lap)
A bécsi Jockey-klub.

A bécsi Jockey-klub igaz 
gatóságába beválasztat- 

tak : Eszterházy Pál,
T rautt rnansdorff Károly, 
Tlmrn és Taxis Sándor 
hercegek, gr. Széchenyi 
Kálmán és Baltazzi Aris- 
tid. Pályabíróknak líu- 
nyady Kálmán, Henckel 

Hugó, Festetics Pál, 
Kinsky Rudolf és Appo- 
nyi Antal grófok. Pót
tagok St. Julien gróf és 
Berchtold Zsigmond gr.

A handicapozás te
rén három amerikai lo
vasegyesület, u. m. az 
amerikai Jockey Club,

. a Coney Irland Jokey 
Club és a Monmouth 
Association oly újítással 

lépett fel, hogy a két 
évesek versenyénél az 
eddig szokásos 110 font- 
nyi terhet 115 fontra 
emelték, továbbá elha
tározták, hogy a nem 
kizárólag két évesek 
számára föntartott ver
senyeken 120 fonton alól 
nem handicapoznak. Ha 
a legnagyobb teherrel 
handicapozott ló a rá
rótt súlyt nem fogadja 

cl, akkor az azután 
következő súlyt 120 
fontra, a többit pedig 
ennek megfelelőleg eme
lik fel.

Afrancziaországi So
ciété Des Steeple-Chases
«Commisaires»-ei indít
ványára néhány igen 
fontos határozatot ho
zott, melyek már a jövő 
évvel életbe fognak lép
ni. Első sorban meg
állapították , hogy a 
Francziaországban ne
velt lovak dijai, vala
mint a hasonló czélra 
törekvő vidéki egyletek 
segélyezésére ford i tol t 
összegek jelentékenyen 
emeltetni fognak. A se

gélyösszeg 10:1000 frankról 157,000-re emelkedik; az autcuilli 
gyepen nyerő franeziaországi lovak dijai pedig 181,000 frankról 
281,000-re. Ezenkívül két téli és egy nyári hónap tartamára el- 
Iihatott a Suburbain meetingekben való részvétel, disqualificatio 
terhe alatt. Továbbá minimal-typust állapították meg a Steeple- 
ehasosnél alkalmazott akadályokra, s végül álnevek használatát a 
nevezéseknél olt iHol Iák. A Suburbain meetingre vonatkozó hatá
rozatokból kitűnik, hogy a társaság, a nélkül, hogy ezek rende
zőivel már most szakítana, előkészíteni törekszik e szakítást. 
Több hang emelkedett azonban a melleit, hogy a társaságnak e 
lépést meg kellett volna már most tenni, s meg is teheti vala 
a nélkül, hogy érdekeit veszélyeztelte volna.
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Arablovak versenye van föl véve prograinmba a ncwmarkoli ju- 
liusi futtatásokra. Nevezni lehet rá april 1-ig. Mr. Blont ki az aiab 
líij nemesítése iránt ücijjy érdekkel viseltetik, szrz IoiiL slciliiifç 
dijat tűzött ki, az angol Jockey (<lub pedig ennek kétszereset, Ez 
uj dij alapítása fölujitja emlékét egy érdekes esetnek, mely már- 
már feledésbe ment. À newmarkeli gyepen ugyanis a Walesi her- 
czeg Alep nevű telivérü arab lova egy Ízben lord Slrathnairn 
Avowal nevű nagyon középszerű félvérével versenyzett, melynek 
csak kevés arab vér folydogált az ereiben. A távolság négy móri- 
föld volt, mi határozottan az arab telivérre képezett előnyt s az 
ennek daczára sem győzhetett.

A bécsi ügetöverseny-egyletnek polgári tagjai foglalkozásukra 
nézve a következőleg csoportosulnak : Van köztük 2 hirdetési iroda 
tulajdonos, 1 gyógyszerész, 11 műépítész, 11 építőmester és mér
nök, 6 pék. 15 bankár és börzelálogató, 14 hivatalnok, fi sörlőző, 
4 szeszes italfőző. 2 könyvnyomdász, 4 kávés, (> orvos, 22 gyáros 
és ipar űző, 7 ruhafestő, 2b mészáros, (egy közülök lohusmeiő) 6 
gabona és zab kereskedő, 25 fuvaros (kis és nagyfuvaros, bérko
csis stb.) 4 nagykereskedő, 4 keztyükereskedő, 1) fakereskedő, 4 
patkóié és gyógykovács, 5 újságíró, ö ékszerész, 45 kereskedő s 
egyéb üzletember, 8 bőrkereskedő, 0 enyvfőző, (keményitő és 
csontszén gyártó) 2 katonatiszt, 20 lókereskedő, 1 fényképész, Hő 
magánzó (háztulajdonos stb.) fi lovaglás tanító és lovaglóiskola 
tulajdonos, H nyerges, 12 füstölő, 1 dohány- és szivarárus, 2 ócs
kaárus, 2 színházigazgató, 5 marhakereskedő, (köztük egy kutya- 
kereskedő) 4 kocsigyáros, 4 borkereskedő, 20 szállodatulajdonos és 
vendéglős, 4 ács, H ezukrász. Ez iparosok közül Ifi udvariszallilo. 
Az 1883-ik évi jelentésből kitűnik továbbá, hogy 100 tag 10 év 
óta folytonosan tagja az egyesületnek.

Kerékpáron a föld körül. Taylor Bayard san-franciskoi fiatal 
angol a földet kerékpáron fogja körül utazni, természetesen ott a 
hol száraz, mert az Atlanti s a Csendes tenger partján kerékpár
jával együtt hajóra száll. Bár terve kivitele óriási erőfeszítéseket 
igényel, s az is kétséges, hogy a merész vállalkozó nem vész-e oda 
valahol Perzsiában, Turkesztánban vagy a menyei birodalomban, 
mégis nagy összegekben fogadtak rá. Ü maga is tart 10,000 dollárt.

W. G. George a hires angol amateur-futó legújabban 10 angol 
mértföldet, 16,090 métert futott meg 51 perez alatt, tehát utolérte 
L. Bennettnek 1863-ban april 3-án Londonban elért és eddigelé a 
világon legjobb recordeját. Bennett ugyanis ugyanennyi távolságot 
51.26 perez alatt futott meg. (Vad. és V. lap.)

Korcsolyázás. A budapesti jégpályákat vasárnap délután nyitot
ták meg. A városligeti pályán azóta minden nap igen díszes kö
zönség ad egymásnak légyottot; a főúri világ leginkább a déli 
órákban. Este villamvilágitás mellett is sok előkelő korcsolyázik.

A budai polgári lövészegylet jan. 7-én tartott közgyűlésében 
elhatározta, bogy a 11. kér. kis rókus utezai Leaner-féle téglavető 16 
holdnyi telkét 20,000 frton megveszd s uj lövőbázát ott építteti fel.

Wilczek gróf tirnsehaui halastavából karácsonkor 17,880 drb. 
három-négy fontos potykát fogtak el.

Amerikai
(Képünkhöz.)

A Madison Square (íardenben mull év október hó vé
gén a «National Horse Show Association» által fartólI 
első lókiállitás a legkielégitőbb eredményű volt. Az idő 
ugyan kedvezőtlen volt, de azéri a kiállítást sokan láto
gatták. A szép ló mindenkinek tetszik, azoknak is, akik 
nem értenek hozzá, azért a lókiállitásoknak rendesen 
nagy közönségük van. A kiállított állatok közt néhány 
vjlághirü futó is volt, mások mint jeles ivadékaik szülei 
aratlak elismerést. A kiállított lovak közi igen sok faj 
volt képviselve; képünk a legérdekesebbek közül mutat 
be néhányat. Az 1. és 2. szám alatti telivér vadász ló, 
a 3-ik ügetőparipa. A 4-ik szám alatti képen egy hölgy 
magas korlátot ugrik át; ezt igv mulatták be a kiállítá
son, a steeplechase lovak képességének kitüntetésére. Az
5. és 6. képen orosz és amerikai ügető lovak Iái halók. 
Nagyon sok nézőjük volt a kitűnően idomított tűzoltó lo
vaknak, melyek az adóitvészjelre magok állottak a fecs
kendő elé. Ezt a 7-ik ábra mntalja. A 8. a lovasieidör 
paripája, a 9-ik közönséges bálasió. a 10. a porohemn. 
a li-ik  az angol igásló, a 12. az elvdesdale, a 18-ik a 
Setldand ponny.

Az elmúlt év.
Közgazdasági tekintetben az 1888-ik esztendő nem a 

legszebb képet nyújtja. Nem mondhatni, hogy épen a 
rosszabbak közül lelt volna; Ígérőiét adott eleget s né
melyest be is váltott, de a magyar gazdaközönség bizo
nyára igazat fog nekünk adni, lia azt állítjuk, hogy ebben 
az évben is több reménye maradt leljesülellenül, semhogy 
sok ilyent kivárnia magának.

A legleverőbb tapasztalat, bogy e man eléggé kedvező 
eredmény oka inkább az elkövetelt hibákban rejlik és 
ezúttal nem tolható a természet mosfohaságára. Meri 
senki sem tagadhatja, a természet az elmiill övhen meg
tette a magáét; tisztességes uralásunk voll. Mindazállal 
úgy a mezőgazdaság, mint a közvei il fi kereskedelem mil
liókat veszitell s e veszteségek oly annyira pólolhullanok, 
hogy hatásuk a jövő esztendőben is érezhető lesz. A huza 
megtermett, minősége helyenkinl. a legkiliinőhh volt, de 
nem lehetett értékesíteni. Hetekig, hónapokig Ihidapeslen 
teljesen szünetelt a gahnaforgalom, a malmok egy teljes 
héten át nem vásárollak annyit, mint máskor egy nap 
alatt. A kivitel olyan rósz voll. mint talán sohasem : úgy. 
hogy a közvetítő keroskededelem teljesen pangásnak 
indult. E pangás következményei! lermészelesen a gazda
közönség érezte meg legjobban, habár lagadliatlamil azok 
is sokat vesztettek, kik a hitelviszonyok megrontásába 
tényleg befolytak. Befolytak pedig mondjuk ki nyillan: ama 
túlzásaik állal, melyeknek a magyarországi közbiztonsági 
viszonyok diskredilálásavoll az eredményük. Ama sajnos je
lenségek pedig, melyek miatt a külföld elölt hazánk (liléiének 
oly sokai kellolt szenvednie- nem voltak általános jelle
gűek, s hogy a megzavar! társadalmi rend oly gyorsan 
helyreállítható volt, jobban bizonyít a magyarországi jog
rend szilárdsága mellett, minllia mindvégig teljes szélcsend 
uralkodóit volna. A sok tnlzás és lárma teliál bálran el
maradhatott volna s mosl az év mérlegét nem kellene 
veszteséggel lezárni sem a termelőnek, som a hitellel 
dolgozó közvetítő kereskedelemnek.

Az államháztartás egyensúlyának helyreállítása is ezért 
váll, ha nem is lehetetlenné, — de legalább egyelőre — 
afféle kegyes óhajtássá. A rentekonverzió. melyről az év 
elején azt hittük, hogy még 188Bban befejezhető lesz, a 
megingatott hitelviszonyok miatt egyszerre lénakadl. Az 
európai pénzpiacz határozottan ellene voll a műveletnek 
s igy lörlénl., hogy hiányunk fedezésére nem bocsát hal
tunk ki nyilvánosan papirjáradékot, hanem a Kolhschild- 
csoportol meg kellett hízni a papirjáradék bizományi utón 
való elán isi fásával, mi kétszeres áldozatba került, mert a 
csoport az eladási áron eléri nyereségen kivid magas 
províziókat is kapott. Azaz, ha csak úgy nem akartunk 
volna járni, mint Mexikó, a mely állam pénz helyeit 
tényleg rideg visszautasítást kapott, előlegei voltunk kény
telenek koldulni jövőben kibocsátandó papírjainkra. Az 
ilyen előlegiizlelef aztán lermészelesen úgy lizelleli meg 
magának a hitelezi'), a hogy neki leiszik. S vájjon ki 
íizeli meg? Agrikullur államban, minő a mienk kilenez- 
lizedrészben a gazdaközönség.

A felsorollakon kivid mi sem érdekli annyira a mező- 
gazdái, mini az adózási viszonyok. A mull év e lekin- 
felben azt az eredményt mulatta, hogy negyedévenkinl 
mindig jóval löbb adó folyt he, mini az elmúlt évek 
megfelelő negyedeiben. Eájdalom. e kedvező eredmény 
csak iijabn .idóemelésre adott ösztönt. Megterhelték a
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takarékpénztári belótoket s az év végével az országgyűlés 
megszavazta a .jövedelemadó felemelést. Hogy javuljanak 
már most a hitelviszonyok, ha a takarékpénztárak az 
elhelyezelt tőkék után külön adót kénytelenek fizetni? 
Nem az következik ebből, hogy a kölcsön üzletnél lógják 
kárpótolni magukat s felemelik a kamatlábat? A vidéki 
pénzintézelek nagyobbrésze pedig már most is olyan szá
zalékkal dolgozik, a minőt a mezőgazdaság távolról sem 
bir meg.

KI kell azonban ismernünk, hogy egy téren oly ered
ményeket mutathat fel az elmúlt év, melyek némi reményt 
kelthetnek úgy a közvetítő, miül. a termelő közönségnél. 
Avagy nem fontos kérdés az egy mezőgazdasággal nagy
ban foglalkozó ország lakosságára, hogy közlekedési esz
közei elegendő számiján s barátságos kezekben legyenek? 
Mindkét irányban történt elég; megnyitották a buda-péosi 
vasutak befejezték a budapest-zimonyit és államositotlak 
nem csak jelentékeny vonalakul, hanem államosítani 
akarják a dunai hajózási is. A felől léhát biztonságban 
lehelünk, hogy jövőre a romániai búza nem kerül olcsób
ban a bécsi piaczra. mini a tiszavidéki. Hisszük, hogy 
ebből a gazdaközöuségnek is meg lesz a maga haszna, 
nemcsak a kereskedelemnek.

I I a l ; í  szíi t i  i n k  é r d e k é k é i í .
Ilégen elmúlt az idő, midőn nemzetgazdasági viszo

nyaink emelkedése érdekében elég volt, ha egy lelkes 
hazali a lélező hiányokra rámutatod, s az ország lájéko- 
zallan közvéleménye a ligvelmezletőt azonnal elfogadta 
szaktekintélynek. Egy ideig kísértenek is aztán e szakte
kintélyek külföldi szakírók müveiből több-kevesebb ügyes
séggel összetákolt bölcseségükkel, de végtére is el kelle 
hallgatniok, mert föllépésük súlyát nememelé a gyakorlati 
ismeret tekintélye, s valahányszor egy-egy nagy horderejű 
javaslat megvalósítása jöll szóba, mindannyiszor e felfújt 
nagyságok mutatkoztak legalkalmatlanabbaknak arra. hogy 
a megpendített eszme létrehozásában tevékenyen részt 
vehessenek.

Midőn egy köszvényes, norvég halász, beteg lábának 
ázlalása köztien elleste a halak szaporodásának titkát s 
felfedezése a természetet buvárló tudósok kezeiben, a 
mesterséges haltenyésztés mérhetlen fontosságú rendsze
révé nőtte ki magát, csaknem naponta volt alkalmunk 
olvasni egy-egy felszólalást, a mely kijelentvén, hogy im
már feltelálva van a Tisza. Duna. Halálon, e már egykor 
oly halgazdag vizeink megfogyatkozásának csalhatatlan 
gyógyszere: ugyancsak sarkalta a kormányt és nemzetet 
egviránl, hogy évdizedek mulasztásának, a századokon át* ' V 7 * ’ J '
folytonos rabló-halászainak, vizek okszerűtlen szabályo-

• *

zásának hátrányos következményeit (‘(faszerre megszün
tetni siessenek.

Az alkotmányos kiegyezés után rögtön sietett is a kor
mány, e felszólalások folytán, némi segélyösszeget tűzni

• 7 i * •

ki a hallenyésztés országos emelésére. Többel akkor, mi
dőn minden idejét politikai kérdések megoldása vette 
igénybe, alig tehetett.

És hogy állunk ma? Ugv, hogy kormányunk, a békés 
mű köd bélés tizenöl éve uláu.* folytonos, nem is politikai, 
hanem pártküzdelmek, kanapé prooessusok folytán, meg 
ma sem nyert időt egészséges közgazdasági politika kez
deményezésére, tehát arra sem. hogy vizeink halszogony- 
sége megszüntetésének egyetlen és elengedhet len e1óföltétMlet, 
ezéIszerű vizi és halászati törvények alkotását javaslatba 
hozza, vagy csak meg is pendítse.

Pedig kétségtelen, hogy hiába népesítené be a kormány 
vagy egyesek áldozatkézsége vizeinket a mesterséges 
haltenyésztés utján, ennek egyedüli gyakorlati haszna 
csak az lenne, hogy még több kosár számra árulnák 
Szegeden és máshol az alig hat arasznyi keesegéket 
mint ma.

De ha a halszaporitás és tenyésztés országos keresztülvi
tele ide vágó törvények hiányában ez idő szerint még 
csupán a kegyes óhajtások közé tartozik is, van a ter
mészet által csakugyan pazarul megáldott Magyarország
nak egy kincsesbányája, mely, ha jelenleg az okszerűtlen 
művelet folytán mind szőkébben osztja is a jövedelmet., 
viszonyainál fogva abban a helyzetben van, hogy ott 
még a halászati törvények hiányában is sikeresen lehetne 
meghonositni a haltenyésztést és megtízszerezni a halásza
tunk nem mai, hanem egykori, legdusabb korszakában 
mutatkozott jövedelmet.

Mondanunk is fölösleges talán, hogy e kimerít belien 
kincsesbánya alatt a Halatont érijük.

A Halálon benépesithetése, a benne eddig is előfor
dult nemesebb halfajokkal, valamint a küllőidnek a Ha
lálon viszonyaihoz alkalmas kitűnő halaival, melyek között 
itt csak a felső pomerániai tavak kitűnő kereskedelmi 
czikkét képező marenákat említjük fel, a haltenyésztés 
jelen állapotában minden kétséget felül múl.

Igaz, hogy a Halálon halbőségének csak a közvetlen 
közelében fekvő vidékre nézve lesz elvitázhatlan nemzet- 
gazdasági haszna, de erkölcsi erdeménye kétségtelenül 
az egész országra kiható lesz. mert a tényleges kez
deményezés, kivált gyakorlati eljárással egybekötve, 
szemmel látható pénzügyi előnyöket is mutat fel. után
zásra késztet mindenkit, s igy legalább a magán utón 
történni fog annyi, a mennyi a jelen körülmények közölt

„..v^seges.
A Halálon 140,000 holdnyi egész területén magán tu

lajdont képez a halászati jog, s minthogy az itt is to
vábbranéző terv nélkül történt szabályozás daczára, a 
halak tenyészetének minden föltétele még is meg van, 
nincs egyébre szükség annál, hogy a megmaradt hiá
nyos feltételeket kiegészítsék, a halak szaporodásának 
egyébb hátrányait pedig megszüntessék.

Ehhez pedig a legelső feltétel az, hogy a balatoni ha
lászat tulajdonosai, kivétel nélkül egy társulatot alakítsa
nak, a mely a halászatot közösen, egy rendszer szerint 
gyakorolván, az ott folytatott rablóhalászatnak egyszer 
mindenkorra elejét vegye, és a mesterséges haltenyésztés 
segélyével, a kélségbeejtően megfogyatkozott nemesebb 
halállományt benépesítés állal szaporítsa.

A Halaton melléki magánbirtok viszonyok, a Bala
tonnak szigorúan minden más halászterülettől külön álló 
elszigeteltsége könnyen lehetségessé teszik itt, hogy orszá
gos halászati törvények hiányában is, maguk a tulajdo
nosok alkossanak az általuk müveit vizlerület viszonyaihoz 
alkalmazott szabályzatot, s őrködjenek annak szigorú 
megtartása fölött.

Hogy pénzügyi tekintetben mily eredményeket lehet 
elérni az okszerűen kezelt haltenyésztéssel, mutatja Fran- 
cziaország példája, melynek csaknem teljesen elnéptele
nedett édes vizeiben, jelenleg 45—-50 millió frankra be
csülik a halászat évi jövedelmét.

Pe minden körülmények között clengedhetlen föltétel, 
hogy a halászati jog birtokosai kivétel nélkül álljanak be 
e társulatba, nehogy egyes vonakodók, az ekkor még jö
vedelmezőbb rablóhalászat folytatása által a többiek mun-

%

kajának és áldozatkészségének gyümölcsét tönkre silá-
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Közlekedési eszközeink fejlettsége, s a vasúti társula
toknak minden jövedelmező szállitmányi czikk irányában 
tanúsított előzékenysége kezeskednek arról, hogy a társu
lat okszerű vezetés mellett eddig nem is képzelt jöve
delmi forrás birtokába helyezheti magát.

Ajánljuk felszólalásunkat az érdekeltek ügyeimébe.

A madarak földrajzi elterjedése.
Ha a madarak földrajzi elterjedését íurkészszük, arra a 

tapasztalatra jutunk, hogy tartózkodási helyük szerint 
két nagy csoportot képeznek, t. i. szárazföldi és vizi la
kosok csoportját. A szárazföldiek sokkal több nemet 
és fajt számlálnak, mint a víziek, de viszont ezeknél a 
fajoknak egyénekben való gazdagsága mutat nagyobb 
arányokat.

Ha — a madaraknak a szárazföldhöz való viszonyát
t'

közelebbről tekintve — a földgolyót ornithológiai szem
pontból bizonyos zónákra osztjuk fel, arra a meggyőző
désre jutunk: hogy a madarak elterjedése a talaj mivol
tától és az égaljtól függ minden körülmények között. 
Tehát főleg a talaj és az égalj ama tényezők, melyek 
határt szabnak a természet legszabadabb lényeinek is.

A szárazföld fajgazdagság tekintetében megfelel az 
egyenlítőnek, a viz pedig a sarkoknak. A vizeket lakó 
madarak elterjedése a viz közelében eső szárazföldtől 
félté tel ez t étik. még pedig igen egyszerű és világos okok
ból. Ez okok közt első és legfontosabb a fajfen tartás — 
illetőleg szaporítás iránti ösztön, melynek csakis a szá
razföld megfelelő tényező, mert tagadhaflan az, hogy a 
meleg és a föld az alkotói a fajoknak, a mennyiben a föld ád 
alkalmas helyet a fészkel ésre, tehát a faj fen tartásra és 
szaporodásra: továbbá anyagot a legtöbb fajnál a táp
lálkozásra is.

Minden ösmert madárfaj bizonyos hosszasági és szé
lességi fok alatt saját lakkörrel -— illetőleg tartózkodási 
helylyel vagyis zónával bir, de ugyanazon területen több 
faj is él. Általában a madarak bizonyos helyhez vannak 
kötve, s ama határokat, melyeket a természet részükre 
kijelölt: létük veszélyeztetése nélkül túl nem léphetik.

Földünk madártani szempontból több zónára oszlik, 
sőt a vizimadarak elterjedését jelző határvonalak a sik 
tengeren is vonhatók, igen természetes azonban, hogy 
c határvonalak beosztására tő befolyást a partok gya
korolnak, hogy miért, annak okát már fent érintők.

Minden madárterület vagyis zóna saját, jellemző és 
csak is ott található madaraival bir, melyek olt látják 
meg a napot, ott élnek és halnak el, kivéve oly egyesei
ket, mellek eltévednek, vagy az elemek csatája alkal
mával más területre dobatnak.

Egy ugyanazon terület, folytonosan ott élő (állandó)
madarai mellett vándor-madarakkal is bir; ezek bizonvos
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időben — midőn maradásukra kedvezőtlen évszak követ
kezik — vagyis inkább ezt megelőzőleg: eltávoznak, de 
mihelyt megszűnik e tartózkodásukra nézve kedvezőtlen 
befolyású tényező uralma, ismét visszatérnek.

Az egymással szomszédságban levő területek több kö
zös fajjal bírnak, mi könnyen kimagyarázható a mada
rak rendkívüli mozgékonyságából. így több oly madár
fajt ismerünk, melyek az éjszaki és nyugati zónának 
egyaránt állandó lakói. Vannak olyanok is, melyek csak 
kivételesen, nagy ritkán, például a zord évszakban vo
nulnak délfelé a szomszéd területre. A fajközösség termé
szetesen csak az egymáshoz közel eső szomszédos terő
ietekre áll, a szélső, egymással ellentétes, zónákra nézve

nem. A szélső zónák madarai, bizonyos közbeeső hatá
rokon önkénytesen túl nem léphetnek, ennélfogva az egy
mástól távol eső területek sajátos jellemző alakú madár
fajokkal bírnak. Oka, magyarázata ennek egyszerűen az, 
hogy a madár ama feltételeket, melyek életfentartására 
szükségesek, kizárólag csak is azon a területen, a hol 
lakik, találja fel. Persze, másként van ez azokkal a fajok
kal, melyek az életfen tartásukra szükséges feltételeket más 
területen is fellelik; tehát nem kötvék egy ugyanazon 
területhez, szülőföldjükhöz, melyhez következésképen 
nem is ragaszkodnak s hazájuk «széles e világ», a meny
nyiben a földkerekén mindenütt előfordulnak.

A madarak, mint már fentebb is említők, helyhez köt
vék ugyan, mindamellett azon határok, melyek a termé
szet által részükre kijelölvék, csak bizonyos fajokra nézve 
változhatlanok; a legtöbb fajra nézve bizonyos pontig 
szélesbithetők, a mint persze egyik-másik faj egyedei 
számának el- vagy felszaporodása azt szükségkép mint
egy igényszeiáivé, azaz szükségessé feszi. Azonban mind
addig, mig a madár léte föntartására szükséges ténye
zőkben, főleg táplálékban hiányt nem szenved, Iliin ra
gaszkodik ahoz a földhöz, mely bölcsője volt; ellenkező 
esetben azonban (önfentartási ösztönből) a kényszerítő 
körülmények utalása szerint kénytelen cselekedni és megy, 
vándorol tovább, mindaddig, mig ismét feltalálja azon 
tényezőket, melyek fajfenlartása és szaporítására nézve 
igényszeriiek, s a lápot a megélhetés czéljára.

Azon körülményt, hogy némely fajok oly vidékekre 
vándorolnak, hol előzőleg soha sem tűntek fel, kellőleg 
magyarázni persze nem lehet, mert látszólag ezt minden 
ismert ok nélkül teszik, talán merő kóborlási vágyból. 
Az ily esetek azonban csak kivételesek és felette ritkák, 
minek már azért sem lehet helyes magyarázatát adni, 
mivel tudomás szerint a madarak terjeszkedésére főleg 
külbefolyások szolgálnak indító okul, főleg a táplálék
hiány, a fészkelő hely keresése és végre a szokott lég- 
mérsék megváltozása. Tapasztalás szerint, azonban, mi- 
helyest megszűntek azon kényszerítő körülmények, okok, 
melyek a madarai kivándorlásra, helyváltoztatásra bír
ták, visszatér a madár eredeti tartózkodási helye határai 
közé; ellenkező esetben, ha t. i. a madarat helyválloz- 
tatásra, területe halárainak kiszélesbilésére kényszerítő 
ok nem mulékony, sőt inkább állandóvá vagy legalább 
is oly hossza tartamúvá lesz, hogy ez alatt a madár 
egyedek uj lakóhelyük viszonyaival megbarátkozva, olt 
egyszersmind le is települnek, nieghonosulnak, az eset
ben természetesen foglalások állal lakköriikel, illetve te
rületüket állandóan szélesbilik. Magától érlelődik, hogy 
ha esakegy-kél faj egyedei vándoroltak ki, azon esetben 
nem nyer a terület szélesbülést.

Ha a madarak földrajzi el terjedését behatóan tanul
mányozzuk, ama meggyőződésre jutunk, hogy a madár- 
zóna középpontján lelhető föl az ott honos fajok ügye
déinek zöme, s minél messzebb távozunk innen, annál 
ritkábbak az egyedek és a zóna határszéle körül már 
csak egyesek jelentkeznek, mig végre a határvonalon túl 
jóformán egészen elvesznek elölünk. Innen magyarázható 
meg azon érdekes jelenség, hogy egy ugyanazon fajt föl
dünk más és más helyein föllelve, egy helyen nagy szám
mal mint állandói, más helyen, más országban sokkal 
kevesebb vagy épen kevés számmal és csak mint ván- 
dortajl találjuk. Említésre méltó dolog az is, hogy az 
északi zóna azon madárfajai, melyek a déli madár zóná
ban mint vándorok jelennek meg, északon sem állandók, 
ellenkezőleg a délről északra vonulóik délen honosak, azaz

• » 1 I «e * v van.
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A sai kvidékek IHo közeledve  ̂ inujducin nyomrtil-nyomrci 
tapasztalni a madaraknak fajokban való*fokozatos sze
gényedését, de ezzel egyetemben a fajoknak egyebekben 
mutatkozó rendkívüli gazdagságát is, minek oka a sok
féle madárfajnak megkíván tató élelem hiányában, azaz a 
növényzet és alsóbb állat-élet változatosságának hiányá
ban gyökeredzik. Minél közelebb esik egyik terület’az 
egyen ütőhöz, annál gazdagabb, változatosabb a növényzete, 
s annál nagyobb mennyiségben és sokféleségben tűnnek fel 
ott az alanti 1)1) loku állat alakok, mi természetes köveikez- 
ményképen a növényekkel és az apróbb állatok sokféle
ségével élő madarak fokozat szerinti arán y tagos gyara
podását vonja maga után, ugv, hogy ott azok soknemü 
számos fajokban vannak elterjedve. Igen természetes, 
hogy minél inkább közeledünk az egyenlítő félé, a fajok 
számának gyarapodása úgyszólván területről területre 
fokozatosan emelkedik; de az egymással szomszédos ma-

A madarak valamely területen való kipusztulására vagy 
elterjedésére a kultúra is nagy befolyást gyakorol. Tapasz
talás szerint ugyanis nagy terjedelmű erdőségek kiirtása, 
vagy ellenkezőleg sik területek befásitása, vizek leesapo- 
lása, vagy a száraz helyeknek viz által történt elbontása, 
vagy egy és más gabnanemünck behozatala stb. mind 
olyan tényezők, melyek bizonyos, eddig ama területről 
teljesen hiányzó madárfajoknak meghonosulását vonják 
magok után. De legyen bár a vidék a madár lélfentar- 
tására elkerülhetlenül szükséges minden föltételnek meg
felelő és ne kényszerít se bár semminemű ok a távozásra, 
mindamellett ha ott teljes biztonságban nem érzi magát, 
úgy okvetlen kivándorol és nyugalmasabb tanyát keres 
magának, ha pedig rendkívüli üldözésnek van kitéve: 
elvadul s tartózkodáshelyét kisebb térre szorítja.

Azon tüneményt, hogy egy bizonyos madárfaj egy egész 
országból, vagy csupán csak egy vidékről teljesen kipusz-

Tyukok keresztezése.

dárterületek vagy madárzónák közti különbség is felötlő. 
A világtengeren túl már uj, szokatlan, idegen alakok tűn
nek tél, melyek részint alakzatuk, részint pedig sajátságos
mezők állal ébresztenek ügyeimet.

Tudjuk, hogy a madarak elterjedése külső befolyásoktól 
függ, azonban az nem fel tételezte! ik egyszersmind szellemi es 
testi fejlettségüktől a madaraknak. Sőt ellenkezőleg. Dgyanis 
a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a madarak testi es 
szellemi fölényben kimagasló alakjainak elterjedése arány
lag szűk körre van szorítva, a mennyiben területük nem 
igen szokott több égövre, sőt még égaljra sem kiterjedni.

túl, avagy ellenkezőleg ott oly faj jelen meg nagyszám
ban, tömegesen, mely megelőzőleg ama tájon soha nem 
tűnt fel: főleg kozmikus hatások titkos működésének lehet 
és kell tulajdoni tani, a mennyiben ugyanis a légmérsék- 
nek finom változásai, a madarakra rendkívül nagy befo
lyást gyakorolnak s földrajzi elterjedésüket irányozzák, 
arra határozókig hatnak.

Érveléseinket összevonva, ama meggyőződésre jutunk 
és tisztán áll előttünk, hogy azok a tényezők, melyeknek 
összhatása által a madár bizonyos határok közé szoritta- 
Iik és kijelöltetik tartózkodási helye: a légmérsék, tápiá-
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lék és biztonság. Ezen határok azonban számtani pon
tossággal ki nem jelölhetők.

A mi a különböző égaljak és a földrészek jellemző 
madarait illeti : minden földrész (sőt éghajlat) sajálszerü 
madarakkal bir, melyek csak ott élnek. A keletiek szili- 
pompa és színgazdagság s heves véralkat tekintetében, a 
nyugatiak kecses voltuk, az éjszakiak erő által tűnnek 
ki, a délieket pedig mesés alakjuk leszi feltűnővé. A sík 
téren a futók tartózkodnak, a havason és tengeren kili'mő 
repülők, a sarkvidékeken pedig a halevők laknak.

Az erdők és mocsárok lakosai fajaik változatosságai 
által tűnnek fel; nővényszegény helyeken azonban sze
gény a madárélet is, és ily helyeken unalmas egyforma
ság mutatkozik. Egyébiránt, bár merre forduljunk a föl
dön, mindenütt találkozunk madarakkal, mégoly vidékeken 
is, hol csak igen kevés nyoma létezik a növényi és állati 
életnek, szóval még a legelhagyatottabb vidéken is.

Lakatos Károly.

* •

Tyúktenyésztők általában kevés gondot szoktak fordí
tani a keresztezésre, pedig ha nem járnak el kellő figye
lemmel, igen sokszor maguknak okoznak kárt. A brahma- 
kakas lekhorn-tyókkal párosulván, igen sokféle utódok 
származnak és ismét, ha a brahma-tyúkot párosítják a 
lekhorn-kakassal, megint másféle ivadékok származása 
lesz az eredmény, a mely ivadékok nemcsak alakra és 
más külső tulajdonságaikra, hanem tojási viszonyaikra 
nézve is különböznek egymástól. A tyúktenyésztőnek min
dig szem előtt kellene tartania a tulajdonképeni czélját;ha 
sok tojást akar, akkor a lekhorn, a hamburgi, a houdan 
a lengyel és a fekete spanyol tyúkok a legajánlatosabbak. 
Tekintetbe kell azonban azt is venni, hogy mindegyik faj
nak vannak előnyei és hátrányai.

A fekete spanyol tyúkok tojása igen nagy, maguk a 
tyúkok azonban alig érnek valamit, A lengyel és houdan 
tyúkoknak bóbitájuk van, a mi nedves években jelentékeny 
hátrány, mindazáJtal ezek a tyúkok a piaczon nagy ke
resletnek örvendenek. A hamburgiak a legszebbek, hanem 
a legérzékenyebbek is; a lekhorn1, tyúkok télen könnyen 
megfagynak. E fajok tojásai mind tiszta fehérek, minden 
szinvegyidet nélkül.

Keresztezés által oly ivadékokra tehetünk szert, am e
lyek különböző fajok jó luJjdonságait egyesítik magukban. 
A brahma tyúkoknak igen rövid szőrük, sírni tollúk van 
es rendkí vül nagyra nőnek. Ha a lekhorn tyúkot keresz
tezzük a brahma-kakassal, az ivadék csőre kisebb lesz, 
teste nagyobb és tollasabb. El is kotlának, habár ebhez 
nincs oly nagy hajlandóságuk, mint a tiszta bralima-faj- 
nak. A barna lekhorn kakas és a partridge cochin tyúk 
párosodása egyenletes szinti ivadékoknak ad életei, me
lyek minden czélra igen alkalmas tulajdonságokkal bír
nak. Tojásuk elég nagy, húsok ízletes. A houdau-kakast 
nagy termetű tyúkkal legczélszeríibb párosítani, mert (ízek 
ivadéka termetre nézve fölülmúlja szüleit, A keresztezett 
tyúkoknak nincsenek egyforma utódaik. Ezért teli vér faj
kakasnak minden keresztezett tyúktenyészlőben kell len
nie, mert a korcsok későbbi leszármazásaikban őseikre 
ütnek vissza, s egymástól alakra, nagyságra és minden
nemű tulajdonságukra nézve különböznek.

A vetések állása. A földmivelésügyi minislcriumhoz január 
9-dikén beérkezett jelentések szerint a vetések kielégítően álla
nak s erőteljes állapotuk általában véve kedvező áltelelésíiket 
teszi remélbetővé. A vetésekben pusztító férgek a hidegebb idő
járás következtében nagyrészt kiveszlek. Az egerek által okozott 
kártételekről különösen az alföld déli részén levő megyékből ér
keznek panaszok. Takarmány és szalmaszükség főleg a felvidéki 
megyék egyes járásaiban érezhető.

A gazdakör igazgatósága Somssich Pál elnöklete alatt jan. 9-én 
tartott ülésében a romániai marba behozatalára vonatkozólag el
fogadta és a minisztérium elé terjesztette a következő albizol Isági 
véleményt: «A halárzár állategészségi szempontból mindig fen tar
tandó. Kereskedelmi tekintetben a halárzár megszüntetésére vo
natkozó intézkedést mindig a kormányra kell bízni, mely figye
lemmel legyen arra, hogy Magyarországnak főleg földmivelési ér
dekei méltányos viszontkedvezmények közölt a leghatározottabban 
megvédessenek.» — Január 16 Desscwffy Aurél gróf fog felolva
sást tartani a hitelszövetkezetekről.

«Magyar nemzetgazda» ezim alatt Monde llódog szerkesztésé
ben uj nemzetgazdasági hetilap indult meg. A lap tájékozást óhajt 
nyújtani a termelés és fogyasztás, a közvetítő kereskedelem, a 
pénz és hitel, a közlekedés, a biztosilás-ügy, szóval a közgazda- 
sági élet összes szervi működéséről. A lap vasárnap jelenik meg, 
rendesen egy ivén, előfizetési ára félévre 5 frt.

Méhek beteleltetése. A méhészeti év kezdetét az ősztől kell szá
mítani, mikor a bcteleltetés ideje van, mert a jó bel elei tctéstől 
függ az évi termés. A jó belelelletésnél bárom főkellék az irány
adó. és pedig: 1. Három évesnél fiatalabb anya két kilónyi néppel 
és 10—12 klgr. mézzel. 2. Jó kaptár, mely a zordonabb hideg el
len is megvédi őket. 3. Az ilyen, jó kaptárba helyezett családnak 
a szabadban való telellelése. Leghelyesebb a méhcsaládokat 14 fél 
keretre teleltetni be. melyet a bcleleléskor még zsúfolva töltenek meg. 
a fagy beálltával azonban két harmadra húzódnak össze. A 14 
fél keretből a 7 felső tejesen méz, az alsóknak egy negyedrésze 
a felső szélén. Az igv el átült családot nyári helyéből nem kell 
kimozdítani, sőt a röplyuk folókája is nyitva hagyandó félig mind
addig, inig csak 15 foknál nagyobb hidegek be nem állanak. A 
gyengébb családokai azonban zárt helyen kell feleltetni, mert igaz 
ugyan, bogy a szabadban telelt méhek sokkal jobban mézelnek, 
de ezt csak az erős méhekkel szabad megkísérteni.

Lineau rendsburgi vegyész oly konzerváló sót talált fel mely 
által elromolhat lan halpraeparatumot készíthetni a következőleg: 
100 gramm Lineau-féle sót feloldunk l' » liter forró «lestilláit víz
ben. A mint a viz meghűlt, hozzá 25 gramm 98rt/o-os alkoholt és 
25 gramm glycerinl keverünk. K keverékbe ludyezzíik a halat és 
S —14 napig benne hagyjuk, ez idő múltán egy rész alkohol és 
2‘ a rész vízoldal keverékbe teszszük év«4\ig minden romlásnak 
ellenálló praeparatumunkal. mely a bal színét és fényét teljesen 
megtartja. A só kilogrammjának ára 5 márka. Mindenesetre érde
mes arra. hogy vele kísérletet tegyünk.

HETI SZEMLÉK.
UDVARI HÍREK.

Ferencz József király olaszországi útját néhány olasz lap a 
többszörös «lementi daczára is elhatározott lényképen hirdeti. 
Legújabban a porosz sajtóban kezd szere telni a bir. a (ieima- 
ida» is közli, de azzal a megjegyzéssel, mgy a látogatás szín
helye nem Ifóma, hanem Plórencz vagy Nápoly lesz A Moni
teur «le Rome», a Vatikán hivatalos lapja, január 1 jei számában 
erre vonatkozólag egy bécsi táviratot közöl, mely határozol lan 
kijelenti, hogy a llurgban uralkodó felfogás szerint () felségének 
Rómába való utazása nem lenne opportunes. d<> nem is lehetséges 
— és hogy erről az olasz kormánv már értesítési is kapott.

Az orosz czárra vonalkozolag újabban az a bir I«.»rj«m11 el. 
hogy vállscbél. nem baloséi, okozta, hanem a nihilisták g«)ly«’>ja. 
Állítják, hogy az orvosok oly szerekkel is gyógyítják, melyek 
csak lövéstől származó sérülések ellen használatosak.

A brazíliai császár, mint Ruenos-Ayresböl jan. 3-áról jelentik, 
komolyan megbetegedett.

Humbert olasz király május elején a tavaszi katonai diszgya- 
korlalok alkalmával Ib'rlinben látogatási lesz.

Udvari bál lesz Réc.shcn f. lm 16-án, melyre a meghívókat a 
főudvarmcslcri hivatal már szólküldültc.
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TÖRVÉNYHOZÁS.
A főrendiház reformja. A miniszterelnök ujcszlendő első nap

ján a nála járt tisztelgő küldöttségnek adott válaszában a főren
diház reformjáról is megemlékezel!. A reform, értesülésünk sze
rint abból állana, hogy jövőre a főrendiháznak kinevezett tagjai 
is lesznek, a kik azonban a háznak legfeljebb egy harmadrészét 
képezhetik, a jelenlegi tagok közül az marad a főrendiház tagja, 
a ki 40(K) forint közvetlen állami adót tizet, a ozimzetcs püspö
kök és főispánok kimaradnak, az összes megyés püspökök és a 
protestáns egyház főgondnokai tagok lesznek. Ezenkívül bizonyos 
szánni főméltóság is helylycl fog bírni a főrendiházban. Ezek 
száma azonban ma még nincsen megállapítva.

A főrendiház első ülését jan. 10-én tartotta. A főrendek ez 
ülésre 257-en jelentek meg, tehát oly nagy számban, mint még so
hasem. Az ülést Szögyényi-Marich László fél fixen két órakor nyitotta 
meg. Ilenmlaffa negyven főrendének királyi meghívó levelét, to
vábbá nyolezvan kérvényt, melyek a meghívó kieszközlése végett 
nynjfaflak he. K kérvényeket kiadták az igazoló bizottságnak, mely 
még az ülés folyama alatt eljárt feladatában s beadta jelentését. 
E szerint a királyi meghívó egynek kivételével valamennyi folya
modónak kiadandó. A meghívottak közt a következő osztrák m- 
digenák vannak: Liechtenstein Aladár Alajos és Henrik, Schwar- 
zenberg Adolf, Traultmannsdorf Károly, Windischgraelz Ernő Hugó 
és Hóhért herczcgek és báró Tinfi Viktor. Ezután Rakovszky Ist
ván képviselő átnyújtotta a képviselőház üzenetét, mely szerint a 
keresztény-zsidó házasságról szóló javaslatot újabb tárgyalás végett 
változatlanul visszaküldik a főrendeknek. Az az előzetes kérdés 
merült most fel, hogy mi történjék az üzenettel? azonnal lárgyal- 
ják-e, vagy három nap múlva, a mint a házszabályok/, követelik ? 
Szavazásra kerülvén a sor, az ellenzék 13 szóval győzött, s igy a 
tárgyalás másnapra tűzetett ki. Január 11-én az ülés féltizenegy 
órakor kezdődött. Közel négyszáz főrendit jelent meg; a teremben 
felének sí'iii jutott hely az ülésre .Cziráky János gróf j elentést tett a 
beérkezett kérvényekről. Ezekben s a mull ülésben benyujtattak- 
ban mintegy 400,000 aláíró polgár szavaz bizalmat a főrendek
nek, s kéri a javaslat elvetését. Megkezdődött a tárgyalás; kor
mánypárti főrendünk részéről különböző módosítások adattak he, 
melyekre az ellenzék szónokai sorban reflektáltak. A ház azonban 
izgalottabb volt, semhogy hosszú beszédeket lehetett volna tartani ; 
sokan a szavazást sürgették. Névszerinf szavaztak ; 'épen más- 
félóráig tartott. Mikor a grófok leszavaztak, az ellenzék többsége 
54 volt. a bárók szavazása után leolvadf 9-re, s ennél maradt. Sza
vazott összesen 301 főrendi tag. igennel 101, nemmel 200, a ja
vaslat tehát 0 szótöbbséggel vettetett el.

A képviselőház szintén január 10-én kezdte meg üléseit a há
rom hetes ünnepi szünet után. Tárgyalás alá került a csángó te
lepesekről szóló miniszteri jelentés. Irányi Dániel kérdésére Szapáry 
gróf pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kormány gondoskodott 
már a csángók iskoláiról, adatott nekik vetőmagot slb. szóval a 
csángók sorsa felől nyugodt lehet az ország. A ház a jelentést tu
domásul vette. A legközelebbi ülés hétfőn lesz, s napirendjére a 
költségvetés tárgyalása van kitűzve.

A horvát tartománygyülés sérelmi bizottságot küldött ki. mely 
a magyar kormánynak a horvát belügyekbe való álIitólagos*illeték- 
Iclen beavatkozása ügyével foglalkozzék. Legnagyobb sérelemnek 
a királyi biztos kinevezését s az azt megelőző két nyelvű czime- 
rek kifüggesztését tartják a Imrválok, indifványt azonban a sérel
mek orvoslására vonatkozólag a bizottság ülésében senki sem 
fell. E helyett elhatározták, hogy egyelőre az ügyre vonatkozó 
iratok előterjesztéséi fogják követelni, felvilágosítások adása vé
gett pedig a jelenlegi bánt és Bedekovich minisztert meghívják 
az ülésekben való részvételre. A két meghívott a jan. 4-iki ülé
sen meg is jelent, felvilágosításokat azonban nem adlak ; Hedeko
vich azért nem. mert ő mint közös miniszter csak a közös or
szággyűlésnek felelős, a bán pedig kijelentette, hogy a bizottság 
>|y ügygyei foglalkozván, melyre ő semmi befolyást sem gyako
rit. azokért, semmi felelősségei nem vállal. Az ülés aztán elfo
gadta azt az indítványt, mely szerint a királyhoz felirat inlézles- 
sék, s abban Horvátország kivánságaképen ki legyen mondva, 
hogy «a kiegyezés álvizsgállassék. Hume es Dalmaczia az ország
ai ('gyesittessék és hogy a hármas királyság teljes autonómiát

topjon.»
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Simor János bibornok herezegprimás az utóbbi hetekben sokat 
betegeskedelI. ugyan, mindazállal karácson napján maga ponlilikáll 
a bazilikában, s a szónoklatot is maga tartotta. Heszédc elején 
alig lehetett a szavát hallani ; hangja egy Ízben úgy elgyengülf

hogy már azt hitte maga is, a szónoklatot nem fogja befejezhetni 
Később azonban teljes érczével csendült, meg a hangja, s egy 
egész óráig tartó beszédet tartott. A prímásnak ez volt a 15-ik 
karácsonyi beszéde.

A főpapok hagyatéka. A királyi adományozásból egyházi ja
vadalmat élvező római és gör. kath. főpapok halála után a java- 
dalmi törzsvagyonnak a hagyatéki tömegtől való elkülönítésére a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter elnöklete alatt alakitott vegyes 
bizottság tagjaivá az 1884-ik év tartamára az igazságügyi minisz
térium részéről berczclli Borczelly Jenő min. tan., a kir. kúria ré
széről : Vértesy Sándor és Jamniezky Lipót kir. kúriai birák, a 
pénzügyminiszter részéről Detrich Márton osztálytan., és a vallás
ügyi min. részéről Boncz Ferencz min. tanácsos neveztettek ki-

A szerb kongresszusi választmány, mely üléseit Verseczen tartja, 
jan. 7-én ülésében Vengyelácz Emil verseczi püspök és Stojano- 
vicli szentszéki jegyző fizetését megszüntette. A konfliktus azonban 
nem valami komoly természetű, mert kimondták azt is, hogy a 
püspök fizetését ismét folyóvá teszik, ha Verseczen rendes hitköz
séget alapit s ha a verseczi egyházmegyében a kongresszusi ki
adások megfizetését előmozdítja. A püspök ennek következtében 
jan. 19-érc kitűzte a verseczi plébános-választást.

A konstantinápolyi gör. kel. pátriárka és a porta közt viszály 
tört ki. minthogy a pátriárka bíráskodó kiváltságait illetőleg a 
kormány bizonyos megszorításokat akart alkalmazni. Valószínű,
hogy a porta engedni fog. s igy a viszály mihamarabb elintézést 
nyer.

H A D S E R E G .

Rudolf trónörökös mint a XXV-ik gyalog hadosztály parancs
noka, decz. 29-én jelent meg először a hadosztálynak a bécsi Fe
rencz József-kaszárnyában levő irodájában és átvette az ügyek
vezetését. t  r

A honvédelmi minisztérium vezetésével O felsége ideiglenesen 
báró Orczy Béla, személy körüli minisztert bizta meg.

A tüzérségi bizottság a tábori tüzérség lőrendszerében többféle 
újítást határozóit el. Ez újítások jelentékenyebbjei az üteg taktikai 
értékének emelésében, a mozgó czélpontra való lövés körüli eljárás 
javításában és a magán tüzelés megszüntésében állanak.

A Ludovica Akadémiában nyílott tisztképző tanfolyamban részt 
vett volt közös hadseregbeli egyéves önkéntesek (köztük azok is, 
kik e tanfolyamot nem hallgatták), decz. 29. és 30-án tették le a 
szab. áll. honvédtiszti vizsgálatot. A bizottság elnöke Jelentsik 
Vincze tábornok volt. A jelöltek egynek kivételével mind sikerrel 
vizsgáztak. Az áthelyezett volt egyéves önkéntesek közül mintegy 
százan még csak ezután fognak vizsgázni.

A többtöltésü fegyvereknek a hadseregbe való bevezetéséről 
nagy érdeklődést keltett felolvasást tartott jan. 4-én Kromar ka
pitány a bécsi tiszti kaszinóban. A felolvasáson jelen volt a trón
örökös is. továbbá Albrecht, Rainer és Salvator Károly főhercze- 
gek. a hadügyminiszter, táborkari főnökök és mintegy 80 tényle
ges szolgálat és békeállománybeli tábornok. Kromar kapitány a 
löbblöllésíi fegyverek előnyeinek fejtegetése után oda nyilatkozott, 
hogy azoknak az európai hadseregeknél való általános használata 
már csak idő kérdése. A felolvasás után a trónörökös és a főher- 
czegek még egy óráig maradtak a kaszinó díszített helyiségeiben 
élénken és fesztelenül társalogva.

Katonai felolvasás. A budapesti tiszti-kaszinó tudományos osz
lásában érdekes felolvasást tartott jan. 9 én Cerri Gyula tüzér-fő
hadnagy a 16-ik század elején Németországban és az osztrák al
pesi tartományokban kitört parasztlázadásokról. A lázadás 1525 ik 
év tavaszán nyert legnagyobb kiterjedést és akkor vált legvesze
delmesebbé az urakra nézve. Több mint 200,000 paraszt állt fegy
verben. A vezérek épen azon voltak, hogy a köznemességet is a 
felkelésben való részvételre hívják fel, midőn Bigler Vendel föl
kelővezér az elfoglalt Weinsbergában Ilelfenstein grófot tizenegy 
elfogott nemessel együtt karóba, huzattá. E kegyetlenkedés vissza- 
riasztolla a nemeseket és legtöbben, kik a felkelésben már tényleg 
részt veitek, elhagyták a parasztok táborát. A parasztok, midőn 
ládák, hogy a köznemesség elfordult tőlük, erővel kényszerilelték őket 
táborukba visszatérni; ezek közt volt Löwenstein gr. és Gölz von 
Berlir.hingcn. Ez utóbbi korának legnagyobb hadvezérei közé lar- 
tozik és a felkelők bizonynyal győznek, ha tanácsát fogadják. Mig 
a parasztok szertelen garázdálkodtak, addig Ferdinánd főherezeg 
birodalmit helytartónak sikerüli egy tekintélyes hadsereget gyűjteni 
és 1525. május 12-én Wiirlembergben Holdingen mellett elérte a 
parasztoknak 150,000 főnyi hadseregét és tönkreverte a fegyelmét
ől). szervezetlen csőcseléket. A parasztok elszéledtek, többnyire 

hazatértek tűzhelyeikhez. Németországban ezzel helyreállt 30 há
borús év után a béke, de az osztrák tartományokban még egyre 
dühöngött a polgárháború. Salzburgban ez időben a parasztok el
foglalták a fővárost és ostrom alá vették az érseki várat. A
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parasztok azzal biztatták az érseket, hogy ha kezükbe kerül, meg
főzik és úgy eszik meg. Az érsek azt felelte, hogy ő pedig ha le
veri őket, valamennyit elevenen lenyuzatja és azután megsütteti. 
E különös udvariaskodás és üzenetváltás között az ostromolt város 
elé érkezett bajor Lajos és a meglepett parasztokat kibékítette és 
lecsendesitctte. Stájerországban Dittrichstein állította helyre a ren
det magyar huszárjaival. Itt is általános amnesztiát hirdettek, de 
midőn Dittrichstein a Bécsből kapott utasítások szerint a gazdagabb 
felkelőket fosztogatni kezdte, a nép újra fellázadt Gruber Mihály 
vezérlete alatt. A julius másodikáról harmadikára való éjjel meg
támadta Dittrichsteint és huszárjait s az utolsó emberig felkonczolta. 
Végre Salm gróf ismét helyreállitá a békét. Ez alatt Salzburgban 
újra fellázadtak, mert Láng Mátyás érsek nem tartá meg a béke
kötés minden föltételeit. Mielőtt azonban a lázadás nagyobb mér
veket öltött volna, Ferdinánd főhcrczeg békéltetőleg közbe vetette 
magát. Ez volt az utolsó lázadás.

A bécsi cs. és kir. hadi levéltár 1884- ik évi közleményei közé 
a következő nagyobb munkálatok vannak felvéve : 1. Az osztrák 
segédcsapatok Schwarzenberg Károly hg. vezérlete alatt 1812-ben. 
2. Hotze altábornagy hadteste az 1790-ik évi hadjáratban. — 3. A 
Poroszország elleni hadjárat 1761-ben. — 4. A török háborúkból. Az 
1684-iki hadjárat. — 5. A cs. kir. csapatok élelmezése a 30 éves 
háborútól az újkorig. — 6. Stahremberg Guidó gróf tábornagy 
életrajza. —• 7. Suwarow levelezései.

Százhatvan mértföldnyi lovaglást tett meg 11 nap alatt a 2. 
orenburgi kozákezredtől 1 törzstiszt, 4 főtiszt és 14 kozák. 
Nizsnei-Nowgoroüból decz. 8-án indultakéi, Péter várra 1.9-én érkeztek 
meg. Útközben sokat akadályozta őket a rósz időjárás; Waldaiban 
a hóvihar miatt 24 órát vesztegeltek. Moszkvában 48 órát pihentek 
és igy naponkint átlag 18 mért földet tettek. Péterváron a moszkvai 
országút sorompójánál id. Miklós nagyherczeg lovassági főfelügyelő, 
Nikolajevics Péter nagyherczeg és Lcuchtenberg Eugen Maximilia- 
novits herczeg, valamint a Péterváron állomásozó gárda-tisztek 
fogadták őket, azután bekísérték a gárda lovagló-iskolájába, hol a 
főfelügyelő nagyherczeg szemlét tartott felettük. Különösen figye
lemmel nézte meg a lovak nyergclését és a megterhelést. Minden 
ló 69 és Va kilogramm súlyt hozott a lovason kívül. A hadsereg 
körében az elért lovaglási eredmény nagy feltűnést kelt.

EGYLETEK ÉS TÁRSULATOK.
Jókai Mór a Petőfi-társaság vasárnapi ülésén felolvasást tartott. 

Felolvasásának a czime ez volt: «Barak Hageb asszonyai.» Ezek az 
asszonyok épen 365-en voltak, s Barak Hageb mindegyikre annyit 
költött, hogy egy asszony tartásdijából száz katonát lehetett volna 
eltartani. Szidi-Achmed, a szomszéd uralkodó, egyszer megtámadt 
Barak Hagebet, mire ez elvitte a harezba magával az összes £sz- 
szonyait. Ez volt a szerencséje, mert katonáit szétverték, az asz- 
szonyok azonban dárdát ragadtak, s megverték az ellenséget. Ju
talmunk lett, hogy Barak Hageb olyan szabaddá tette őket, mint a 
minők a férfiak, s helyettük nőül vette Mohamed szultánnak az 
édes anyját Hakibát, mert úgymond: «Most már nem kell neki játék, 
hanem bölcseség.» A história aztán csupa jót, nemeset jegyző fel 
róla, a ki népét boldoggá s nagygyá tcLte. s mindezt asszonyainak 
köszönhette. Ez a vázlata a szikrázó elinésségü s mély humora 
fantasztikus elbeszélésnek, melyet a közönség kitűnő lelkesedéssel 
fogadott. Jókai előtt Szana Tamás olvasta fel titkári jelentését, 
Bercsényi B. pedig Beniezky Bajza Lenkének «Az első vihar» czimtt
• elbeszélését; Komócsy József, Tolnai Lajosnak »Báró Eötvös mint
• regényíró» czimü tanulmányát. A költő és király czimü költemény 
szép hatást ért el ; Ábrányi Emiltől való s Bercsényi szavalta.

A főúri levéltárak ismertetéséről tett említést a magyar törté
nelmi társulatnak jan. 3-án tartott közgyűlésén Szilágyi Sándor 
titkár, ki évi jelentésében kiemelte, hogy a társulat e téren a 
legszebb eredményeket érte el. így jött létre a Zichy-codex a tár
sulat kiadásában. Fölkarolta az eszmét a Thurzó-család nőágon 
fönmaradt ivadéka, Thurzó Györgynek s nejének leveles könyve 
kiadásával s a példát követte a Reviczky-család és a gróf Károlyi 
család. Nagyon valószínű, hogy a példát több főúri család is kö
vetni fogja.

ORSZÁGOS KASZINÓ.
Az országos kaszinó rövid fennállása óta számos jelét adta an

nak. hogy mihamarabb el fogja érni szép czélját, s a magyar tár
sadalom egyik vezérlő intézményévé emelkedik. Vezetői minden 
nemes eszme iránt kellő érzékkel, fogékonysággal és lelkesedéssel 
bírván, hisszük, hogy e társaság körében nemsokára szakadatlan 
sorával találkozunk a nemzeti szellem fejlesztését segítő mozgal
maknak, s nem egyszer lesz alkalmunk konstatálhatni, hogy az 
alapításához fűződő remények egymásután teljesednek. Nem min
dennapi eredmény volna például, ha az országos kaszinónak a 
képzőművészetek támogatása iránt sikerülne érdeklődést kelteni a

magyar társadalomban, mely e téren meglehetős sok mulasztást 
követett cl, s közönyével az önálló nemzeti irány kifejlődését soha 
sem fogja előmozdítani. Az országos kaszinó az első lépést már 
megtette; mi legalább ilyennek óhajtjuk tekinteni azt a cselekede
tét, hogy Paczka Fercneznek «Kincse álma* czimü képét, mely a 
karácsonyi kiállításon oly nagy feltűnést keltett, a napokban meg
vásárolta. Melegen üdvözöljük az országos kaszinót a müpártolás 
terén, s óhajtjuk, hogy a közel jövőben sok hasonló tettéről em
lékezhessünk meg.

Az országos kaszinó január hó 20-án d, u. 3 órakor tartja meg 
évi rendes közgyűlését.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
Az akadémia Teleki és Karácsonyi-féle drámai pályázata az idén, 

tekintve a beérkezett pályamunkák számát, igen szép eredményt 
mutat fel. A Teleki-féle 1.00 aranyos jutalomra, melyre az idén 
tiszta vígjátékok pályáztak 23, s a Karácsonyi-féle 2(X) aranyos 
jutalomra, melyért komoly drámai müvek versenyeznek, a lefolyt 
év végéig összesen 46 pályamunka érkezeit be.

Az «Académie Française», nemsokára ismét két férfiul fog be
választani halhatatlanjai közé. Az elhunyt Laprade helyére már 
egészen bizonyosnak tekintik Edmond About megválasztását; 
de Henri Martin helyéért majdnem egyenlő chancc-szal többen 
küzdenek: Oscar de Vallée, a bonapartisták ismert szónoka; Wal
lon volt közoktatásügyi miniszter, a kit a jelenlegi alkotmány 
«atyjá»-nak neveznek és Victor Diiruy, ki a császárság alatt volt 
közokLatásügyi miniszter, s több nevezetes reformot létesített.

Az angol királyné könyvet irt, s ki is adta ilyen ezim alatt: 
«Egy felvidéki napló lapjai — 1862-től 1882 ig* Viktória királynő, 
mint tudva van, évenkint hosszabb időt szokott Skótországban 
tölteni, s a könyv, mint czime mutatja, ottani benyomásairól szól.

Az Ország-Világ képes hetilap szerkesztését Degré Alajos vette 
át. Az újévi szám Jókai, Irányi Dániel, Teleki Sándor és 
Székely József tollából hoz közleményeket. Tolnaitól vers van 
benne, a szerkesztőtől fárcza. Szóval az uj szerkesztő a lapot 
irodalmi színvonalra akarja emelni, a mi annál örvendetese d)> 
mert ilyen hetilapnak sajnos hiányát érzi egy idő óta a közönség.

«Szerencsétlen furulyások» ezim alatt Porzsolt Kálmán 1861ax>n 
négy elbeszélést adott ki. A fiatal iró, kitől a nemzeti színház >an 
is előadtak egy kis vígjátékot., tehetséges, szellemes és képzett no
vellista. Kötete kedves, szórakoztató olvasmányt nyújt.

A «Hazánk» tört. közlöny, melynek megindulását jeleztük volt, 
újév napján megjelent. Az első füzetbe Pulszky Ferencz «A for
radalomról» irt egy vázlatot; Szilágyi Sándor atyjának, Szilágyi 
Fercneznek hátrahagyott irataiból «Erdélyi ifjak külföldi egyete
men» czimü jegyzéseket közöl, dr. Márki Sándor «Forray András 
esetét» mondja el a Hóra - lázadás idejéből, Jakab Elek «Gr. 
O’Donel Károly erdélyi katonai kormányelnök» működését ismer
teti; Gclich Richárd tábornok a szolnoki ütközetet Írja le; Rényi 
Rezső pedig a 64-ik zászlóalj történetét mondja el. A tárczában 
a következő apróbb közlemények vannak : A cs. k. udvarnál al
kalmazott egyének napidijai 1812-ben. Szerelmey Miklós törté
neti képei, Görgey Arthurnak all.ábornagygyá kineveztetése ok
mánya, Bettegi György emlékiratai, Jenő savoyai herczeg nyilat
kozata Magyarországról 1720-ból.» Az élénk és változatos tar
talmú havi folyóiratot Abaíi Lajos és Szokoly Viktor szerkesztik 
s mint programiunkban jelezték, a fősulyt az újabb, 1711-től ter
jedő hazai történelemre kívánják fektetni, értekezések, okiratok 
és feljegyzések közlésével. A folyóirat havonkint 1-szer jelenik 
meg, előfizetési ára félévre 3 frt.

»A keresztény-zsidó házasság» a parlamentben s a főrendiházban, 
ezim alatt egy érdekes s ügyesen megírt röpirat jelent meg. Szer
zője : Democrifos nro 2. a polgári házasság ellen kel ki, erősen an- 
tiszemiláskodik, sa  főrendek, valamint a klérus magatartásáról a 
legnagyobb elismeréssel szól. Ára 40 kr.

MŰ V É S Z E T .
Munkácsy Mihály a napokban Párisban időzött llaynald Lajos ka

locsai bibornokérseket lefestette. Az arezkép a nemzeti múzeum tu
lajdona lesz.

A képzőművészeti társulat tagjai közt karácsony előtt kisorsolták 
az e ezélra megvett képeket, melyeknek értéke tizezerhetven fo
rint. A főnyeremény Zichy Mihály «Richelieu áldása» a nemzeti 
kaszinónak jutott. A Than Mór «Ej»-ét Pestmegye nyerte meg, 
Mcslerházy «Hazafelé» ez. képét Hampel Győző; Weber Sikertelen 
kis6rlct«-ét Lcderer Sándor, Markó «Mnrinói aratás»-át Wechsel 
mami Ignác/., Ligeti «Mohádia vidéké»-l a nyitrai káptalan, Mol
nár József «A kertben» ez. képét Stephani Lajos, Székely Berta
lan «Gyermek-idill»-jéL Protz Anna, llaan Antal «Olasz pórnő»-jót 
Pestmegyc, Spányi Béla «IdilI«-jét Samassa érsek, Tölgyesy Ár-



4. szám S Z E M L E 19 oldal

finir « A rőten» ez. kópét báró Wodianer Mór, Brodszky *Tavasz»-át 
Stern Lajos. Szobonya Mihály «Anyai öröm» ét Keleti Gusztáv 
Somogyi I). « Viervvaídstetti tó»-ját dr. Kovács József, Mannheimer 
«Öreg ember»-ét gr. Nemes Nándor, Kőnek Ida «Öreg pórnő»-jét 
Pauer Leó. Markó K. «Marennei részlet«-ét Domonkos Kálmán.
I lollósy S. « Tan u 11 n ány fő « -j ét és Greguss Imre «Markotányos le
ányát» báró Liplhay Béla, lfeymannak «Az anya kedvenczé» t 
Benczúr Gyula, Gyulai László «Alföldi tanyá«-ját Perlaky Kálmán, 
Ligeti «Délibábos alföldi táj»-át Matuska Alajos, Telepi «Olasz-tiroli 
részlet»-ét Kankovszky Antal. Vastagh Géza «Vadász csendéletét I 
Bollák József, Brodszky Sándor «Duna partján» ez. képét Jakabffy i 
Pál, Somogyi I). «Grod. rossa«-ját gróf Andrássy Gyula. Telepi 
«Monte Galvo«-ját Polinszky Emil, Vandrák «Holdas táj»-át az 
egri uj kaszinó, Aggbázy Gyula «Les»-ét Szende Lipót, Margitay 
Tihamér «Bébé»-jét Pichler Ti hold, Vastagh Géza «Kedvenczek 1 
közt» ez. képét Pfeffer Ignácz, Tahy Antal «Merengés»-ét Lipov- 
nie.zky nagyváradi püspök, Kimnaeh László «Cseresnyéző gyer
mekei»-! Simor János bibornok herezeg-primás.

Londonban uj képkiállilási társaság alakult, ily czimmel : «In
stitute of painters in oil colours» (olajfestők társasága). Gzéljok 
az, hogy a «Grosvenor Gallery» egyeduralmát megtörjék. Az uj 
társaság deezember 17-én nyitotta meg első kiállítását, az aquarelí- 
festők egyesületnek helyiségében; a kiállításra igen sok angol és 
amerikai festő küldött képeket. Londoni lapok a kiállítást nagyban 
dicsérik.

S Z Í N H Á Z .
A nemzeti színházban Wiltné asszony január 4-én lépett föl 

először Norma ezimszorepében. A fogadtatás aTurolla kisasszony 
emlékének hatása alatt álló közönség részéről is ép olyan szives 
volt, mint azelőtt.

Az «Utolsó szerelem», Dóczi Lajos vigjátéka decz. 11-én került 
először szilire a nemzeti színházban. Sikere kielégítő volt, s ezt 
leginkább szép verseinek köszönheti a szerző ; a darab azonban 
sokáig nem tarthatja fenn magát, mert lényeges szerkezeti hibái 
vannak.

Várszínház. A belügyminiszter visszautasította a várbeli 
lakosok ama kéréséi, hogy a várszínház jövőre is a nemzeti szín
ház kezelése alatt álljon.

Blaháné asszony a népszínháztól véglegesen megvált s Glaser 
impreszárióval európai körútra indul.

Pálmai Ilka asszony a népszínház igazgatójával újabb három 
évre megkötötte a szerződést.

Párisi színházi hirek. Az oper asz inházban «Sapho« legköze
lebb szinrekerül ; a próbákat már megkezdték. Ezt Salvayre 
v Eg mont»-ja fogja követni és Massenet «Gid»-je, később Saint- 
Saëns uj dalmüve : «Arthur király», melynek szövegét Louis Gal
let irta. — A /^(//Év-színházban decz. 30-án «La dormeuse 
éveillée» czimmel Áudrannak egy uj operettje került szilire. Szö
vegét a Duru és Cliivot ezég irta; elég mulatságos s minthogy 
zenei része is tetszett, az operetté valószínűleg körutat tesz.

Z E N E .
A nemzeti zenedének f. hó 6-án tartott ülésében díszes közön

ség jelenlétében leplezték le József főhcrczegnek, mint a zenede 
fővédnökének arczképét. Az ünnepély 11 órakor vette kezdetét, 
mikor Zichy Géza gróf zenédéi elnök a tanári kar kíséretében a 
terembe lépett. Az énekkar Váradi Antal «Örömhangok» czimíi 
s Puks állal zenésilelt alkalmi dalát előadván, Zichy Géza gróf 
szólott József főhcrczcg érdemeiről igen lelkesült hangon, k  be
széde végén kitörő éljenriadal közben a főherczeg arczkeperől le
hullt a lepel. A leleplezett arczkép lovastábornoki egyenruhában 
csaknem életnagyságai terdkepben mulatja Jozseí foheiczeget. Vas
tag György festette. Az ünnepély Kölcsey hymnuszával ért véget, 
este azonban a vigadó kistermében díszhangverseny kö\ctkezett 
rá. A hangversenyt Ilii bér Károly rendezte s ő igazgatta a zene
kart is. A hangversenyen a zenede fővédnökét, József főherczeget 
Gráel lovassági tábornok képviselte, a ki szalon-diszegyeniuhaban 
jelent meg. Kívüle ott voltak: Zichy grófnők. Zichy Géza és Jenő 
grófok, Kamcrmayer Károly polgármester, kraknói Vilmos, Si- 
moníTy Kálmán, Bulyovszky Lilla. Harkányi Frigyes és masok.

Wágneri zene Olaszországban. Barmában karácsony napján 
óriási sikerrel került színre Wagner Lohengrinje. Elza szeiepe 
Bert hol Berta kisasszony énekelte, kit múlt évi vendegszercp ese 
után a budapesti közönség is ösmer.

NÖ VILÁG.
Divattudósitás. A párisi divatszeszélyek uralmának hadat izent 

a germán Ízlés. A dudor szemet szúrt, bar kissé kcsücskén, 
nagy Németorsziígban, s a divatlapokban erősen izgatta' ( (n , l  
miben igazuk is van azoknak, a kik teszik. A kuno in o a nem
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de nem csak a dudorra, hanem más párisi divatszeszélyekre is, 
és Newyorkban valamint a keleti államok minden nagyobb váro
sában nőegyesületek alakultak, melyek önálló, nemzeti viseletét 
akarnak teremteni. Az uj kosztüm minden természetellenes külö
nösség nélkül való. midazáltal eléggé szép. Dudorokról, puffan
csokról, magas sarkakról és darázsderekakról szó sincs. Ezt némi 
meglepetéssel fogják tudomásul venni mindazok, a kik beleélték 
magukat abba a ferde nézetbe, hogy a női szépség efféle segéd
eszközök nélkül — hogy is mondjuk csak — nem domborodik ki 
eléggé ; a házi orvos ur azonban minden hölgynek majd el fogja 
mondani, hogy micsoda következményei vannak a füzőviselésnek. 
magasorru csipkék hordásának s hogy körülbelül hány évvel 
nyújthatja meg az életet az az észszerű divat, a mit az amerikai 
hölgyek akarnak meghonosítani s elterjeszteni. A legérdekesebb 
a dologban az, hogy az uj kosztüm formái a fantáziát legkevésbé 
sem korlátozzák, és a jó Ízlés méltó tárgyat találhat benne a gyö
nyörködésre ; szóval a hölgyeknek nem igen lesz panaszuk ellene.

Paprika-rózsa. E név alatt nem uj fajú rózsát kell érteni, ha
nem valódi paprikát, melyet legújabb bécsi divat szerint hölgyek 
és urak rózsa helyett a gomblyukban hordanak.

Nöemanczipáczió. Kautz Gyula egyetemi tanár a belvárosi tár
saskörben igen érdekes előadást tartott folyó hó 5-én a nők po
litikai egyenjogúsításáról. Az előadást igen díszes közönség hall
gatta. Kautz nyíltan kijelentette, hogy lélektani, fiziológiai és gya
korlati politikai okoknál és tekinteteknél fogva a nőknek a fér
fiakkal való politikai egyenjogúsítása sem általában, sem különösen 
maguknak a nőknek az érdekében sem volna helyeselhető vagy 
kívánatos. Különben, úgymond. Magyarországon e kérdés ma még 
tisztán elméleti jelentőségű s távol vagyunk tőle, hogy égetővé 
váljék. Alig lépett le Kautz a hallgatóság éljenzése közben az 
emelvényről, midőn Pulszky Ferencz, ki eddig csöndesen hallga
tott, egyszerre fölugrott, s mindkét kezével az asztalra ütve szót 
kért. Á bátor föllépés meglepte a hallgatóságot s az nagy figye
lemmel hallgatott aztán a szellemes rögtönzőre, ki a férfiakat 
zsarnokoknak nevezte, mert, úgymond, az asszonyokat teljesen 
megilletik a politikai jogok ép úgy, mint a férfiakat. Az előadáso
kat követett társas vacsoránál ugyanerről a tárgyról volt szó a 
toasztokban. melyek sorát Herrich Károly nyitotta meg, ki mint 
miniszteri hivatalnok azt fejtegette, hogy a nők a kormányzás 
minden ágában nagy képességgel bírnak. Utána Zichy Jenő gr. 
szólalt fel, méltatva a nők kiváló erényeit s éltette a nőket mint 
Bornemissza Anna utódait. Végül Pulszky Ferencz még egyszer 
felszólalt s azt a véleményét fejezte ki, hogy voltaképen ma nap- 
ság inkább a férfiaknak, mint a nőknek van emanczipálásra szük
ségük, a mely kijelentését a férfiak zokon vették, a hölgyek azon
ban annál nagyo )b elismeréssel fogadták.

A honvédbál, a honvédtiszti özvegyek és árvák ellátása alapja 
javára, József főherczeg és Klotild főherczegnő védnöksége alatt 
február 20-án lesz. Egy albizottság gondoskodik Királyi Pál el
nöklete alatt a magyar iparosok által készítendő női tánezren- 
dekről és rendező-jelvényekről. Rácz Pali fog játszani a jótékony- 
czélu bálon, s felvilágosításokat dr. Melichár Kálmán bizottsági 
jegyző úrtól kaphatnak az érdeklődők a honvédelmi minisztérium 
palotájában.

Az athléták bálja rendkívül érdekesnek Ígérkezik. A rendezőség 
művészi kivitelű tánczrenddel akarja meglepni vendégeit ; a tervet 
Benczúr Gyulával készítteti hozzá. Zeneszerzők uj lánczmüvekkel 
járulnak a bálhoz ; Percnyi Kálmán be is küldött már a bizott
ságnak egy csinos csárdást.

A technikus-bál háziasszonya Tolnay Lajosné úrnő lesz.
A debreczeni jogászbál január 15-én lesz az Arany-bika ven

déglő báltermében.
A párisi Nagy-Opera álarezos bálján e farsangon Darázs Miska 

czigánybandája fog muzsikálni.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.
Albrecht főherczeg az országos kiállítási bizottság kérésére el

rendelte, hogy magyarországi uradalmai az 1885-ki kiállításban 
a legméltóbban részt vegyenek.

A kiállítási iparpalota ügyében az országos kiállítás juryjc már 
határozott; Ulrich Lajos építése terveinek kivitelét fogja ajánlani.

Az iparművészeti múzeumnak gróf Apponyi Sándor 12 minta- 
kötésű könyvet készíttetett, franczia, angol és olasz hires könyv-

Jonő gróf jan. 7-én délelőtt Újpesten két nagyszerű uj ipartelepet 
tekintettek meg. Az egyik az első osztrák jute-fonó és szövőgyár
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magyarországi fiókja, a másik a pamutfonó és szövőgyár Mindegyik gyár a nyáron épült s rendeztetett be, s egy-egy nagyobb terjedelmű iparág kezdetének tekinthető. Nem mindennapi jelenség, hogy a jutegyár vezérigazgatója theinburgi Pacher Pál ur kilenc/ hónap alatt úgy elsajátitta nyelvünket, hogy a minisztereket magyarul üdvözölhette.
K Ö Z L E K E D É S .

A vasutak államosítása ismét napirendre került, de úgy látszik nem nagy eredménynyel. A közlekedésügyi minisztérium ugyan egymásután több társulatot felszólított az államosításra vo: natkozó tárgyalások megkezdésére, de időközben az államosítás kérdését, a pénzügyminisztériumban is tárgyalták és ott határozottan elleneztek minden oly miveletet, mi, ha csak ideiglenesen is,az állam újabb megterheltetését vonja maga után. A többi közt a közlekedés- ügyi minisztérium a buda-pécsi vasút államosítását vette szemügyre. Ezt még áldozatok árán is szívesen látnok, de a Rollschild-cso- port, mely a vasutat építi, egyelőre hallani sem akar a vasút átengedéséről. Különben nem találjuk nagyon sürgősnek az államosítást, mert egyelőre tökéletesen beelégedhetünk a hálózattal. Az államosításnál sokkal nagyobb szolgálatot tenne a kormány az által, ha a m. áll. vasutak igazgatását kellően és a forgalmi igényeket kielégítő módon szervezné.
A dunagözhajózási társulattal megkezdett tárgyalások teljesen fennakadtak. A társulat a legnagyobb közönyösséget tanúsítja a kormány követeléseivel szemben és mindenáron azt bizonyítgatja, hogy a magyar Duna, tulajdonképen nemzetközi és igy a magyar kormány a társulat iránt nem támaszthat igényeket. Körülbelül úgy vélekedtek annak idejében az osztrák államvasuttársulat igazgatóságában is, de az alkalmazott represzáliák észretéritették az igazgatóságot, mely aztán jónak látta a kormánynyal békés utón kiegyezni. Valósziníi, hogy szigorúbb rendszabályok nélkül a du- nagőzhajózási társulatot sem lesz képes a kormány követelései jogosultságáról meggyőzni és részünkről helyeselni tudnék a legszigorúbb eszközt is ama társulattal szemben, mely Románia gabnakivitelét a magyar termelés és kereskedés igen nagy kárára nagyobb előnyökben részes ti.

V E G Y E S E K .
Tisza Lajos volt szegedi királyi biztosnak a király a grófi méltóságot adományozta. A legf. kézirat január 1-én jeleni meg a hivatalos lapban. Ő felsége már szegedi látogatása idejében elhatározta Tisza Lajos gróffá emelését, közzétételével azonban azért vártak, mert tudva volt, hogy a királyi biztosság az év végével lejár s két nagy kitüntetés oly gyorsan egymásután szokatlan lett volna. 0 felsége tehát az ismeretes meleghangú levelet intézte akkor Szeged ujjáépi tőjéhez, a nagyon!) kitüntetést pedig fenntartotta az év végére.
Tisza Lajos szobra. Szeged városa elhatározta, hogy Tisza Lajosnak szobrot emel. A szegediek legjobban ismerik Tisza Lajos érdemeit s ők méltányolhatják legjobban. De felteszszük, hogy tapintatlanságot buzgalmukban elkövetni nem fognak. Nyilvános köztéren monumentális emléket — pláne élő embernek ! — emelni valóban tapintatlanság volna, ha a megörökítendő nem tartozik az elismert szellemóriások közzé; ha nem kétségbevonhat lan úttörő, vagy fénylő csillag a nemzet életének valamely terén. Arczképet teremben helyezhet el a hála a derék polgárnak s igy mellszobrot is, melylyel különben gyakran a legnagyobb nemzetek rójják le kegyeletük adóját kisebb jeleseik iránt, bátran emelhetnek a volt királyi biztosnak városházuk termében, csarnokában, udvarában. De ennél többet tenni, sok volna a jóból. Mert a leendő szobor könnyen az intézők túlbuzgalmát, mondhatnók bizantinizmusát örökíthetné meg.
Személyi hírek. Győrmegye főispánjává a leköszönt báró Fiáth Ferencz helyére Batthyányi Lajos gróf neveztetett ki. — tír. Traut- tenberg Konstantin czimzetes követet ö felsége a görög királyi udvarhoz rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterré nevezte ki. __ • •
Hymen. Szentimrey Örs abauji földbirtokos jegyet váltott M.- Szigeten Várady Juliska k. a.-nyal.
Halálozások. Erdődy gróf IVdJfy Miklós Pozsonyin, örökös főispánja Drezdában, Andreanszky Arthur kir. magyar testőrségi százados Bécsben jan. 3-án’ Hátit Imre kövelségi attaché Ráth Károly főpolgármester fia Perzsiában meghalt.
Nihilista merénylet. Sudaikint, a pétervári titkos rendőrség főnökét, a nihilisták decz. 28-án éjjel meggyilkolták. Sudaikin volt megalapítója a terrorizmus leküzdésére alakult s már feloszlott antinihilista társaságnak. A meggyilkoltnál fenyegető leveleket találtak. A gyilkosságot a rendőrség titkos szállóházábanvégre, hol Sudaikint álmában lepték meg. hajtották

Morvay és Mérei nyomása, Budapest,

A  „Szem le" 1 olvasóihoz.
Társadalmi és katonai rovatunk a napirendiül levő font osa hl) kérdések megvitatására tért nyit minden intelligens írónak.
Irodalmi rovatunk esak a jelesebi) erőktől közöl kiválóbb érdekű dolgokat.
Sport-rovatunk tíz eddigiekhez hasonló eredeti ezik- keken kívül ezután gondosan összeállított heti szemlél nyújt a bel- és küllőid minden sportjáról és vadászati eseményeiről.
Gazdasági rovatunk ti gazdaságot s különösen a nagyobb birtokosokat érdeklő gazdasági ezikkeket, i 1111- sztrácziókal és heti szemlél közöl sok apró. de hasznos tudnivalókról.
Heti szemlék czimü róva nk a legérdekesebb, mert bő és részletes tájékozást nyt r ez apró rovatokból mindenki, de különösen azok, kik nem szokták idejük legnagyobb részét a hazai és külföldi sok lap olvasásával tölteni, s mégis óhajtanak a főbb és érdekesebb hazai, európai és világeseményekről legalább kivonatos ismertetést olvasni. Heti szemlék ozinhi rovatunkban megtalál-ohatni minden fontosabb eseményt az udvar, a törvény-•  /  %»hozás, egyház, hadsereg, az egyletek, a nemzeti és országos kaszinó, a tudomány, irodalom és művészetek, a színház, a zene, a közlekedés, ipar és kereskedelem, a divat és a politika stb. köréből.Ma már berendeztük .szerkesztőségünket arra, hogy az ezután következő számok az itt közöli ismertetésnek 11tten megfelel j enek.Szerkesztőségünknek ily dolgokra történt berendezése nagy áldozatokba került, de hisszük is, hogy nem lesz mostanában oly magyar hetilap, mely a Szemlét pótolhatná, ellenben a Szemle általános érdekli és vegyes bő tartalmával a legintelligensebb úri osztály körében igen sok más hetilapot tesz nélkülözhetővé.A ki a Szemlére előfizet, az egyszersmind pénzt takarít meg az által, hogy 2—3 hetilap helyett egy lapra költ : a Szemlére, — melynek tartalmában megtalálja ama közlemények javát, mit eddig 5— (i hetilapból szedhetett össze.A Szemle egyszersmind a nemzeti önállóságnak, az ősi erkölcsöknek, a hazafiad erények előmozdításának és a divatosan fölkapott önző irány rosszalásának és leküzdésének bátor önálló hirdetője kíván lenni. K ezélok elérhetésének előmozdítását az olvasók igen tisztelt intelligensei)!) részétől várjuk.Fölkérjük a hazafiasán gondolkodó előkelőbb közönséget, hogy lapunkat' s ez által hasznos törekvéseinket támogassák.

Az egyletek, társulatok tagjai, a kaszinók és ven
déglők látogatói igfen sokat tehetnek lapunk érde
kében az által, ha a Szemle tartását az illető he
lyeken elrendelik, kívánják vagy kieszközlík. Mely ('seben a föntemlil.ett helyeken előfizetnek a Szemlére s igy lehetővé válik az olvasó közönségnek egy olyan lapo! adni, a milyen eddigelé magyar nyelviül még nem jelent meg.A Szemle m. é. deczemberi 2 számát (mint az előre jelezve volt) beszámítottuk a f. é. januári számokba s igy most deczemberi t. előfizetőink is 1884. ápril hóig kapják lapunkat az 5-ik számon túl minden keddi napon.A Szemle előfizetési ára : V4 évre 2 Irt 50 kr. félévin' 5 írt, egész évre 10 frt.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : GRÓF KREITH BÉLA.váczi-kürut 17. (Lázár-uteza sarkán.)


